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7.1 Інтернет як глобальна тенденція розвитку мережевого суспільства 

та інформаціоналізму 

 

 

Людство на протязі всього часу накопичувало знання у вигляді 

інформаційних ресурсів. Постійне удосконалення продуктивних сил і 

виробничих відносин в індустріальному суспільстві визначило різко зростаючу 

потребу в отриманні різноманітної інформацій (згідно з деякими 

дослідженнями характер зміни потреби відповідає експоненціальній кривій). 

Все зростаючі світові інформаційні ресурси викликали необхідність різкого 

розвитку інформаційних технологій та їх автоматизації. У результаті таке 

суспільство, у якому більшість працівників займається виробництвом, 

збереженням, переробкою і реалізацією інформації, отримало назву 

інформаційного суспільства. Інформаційна індустріалізація, яка виникла на 

даному етапі, випередила по числу зайнятих працівників, пропиту і пропозиції, 

обміну інформаційними продуктами і інформаційними послугами, промислову 

індустіралізацію. Наступила епоха «інформаційної революції», чи 

«інформаційного вибуху».  

Сучасні інформаційні технології дозволили прискорити процеси генерації 

і формування нових інформаційних ресурсів і створили базу для інтенсивного 

росту інформації. У теперішній час кількість інформаційних ресурсів щороку 

подвоюється. Темпи росту інформаційних ресурсів перекрили темпи зростання 

інформаційних потреб людини, які обмежені і наближаються до своєї межі. 

Людство стикнулось з новою проблемою – проблемою засвоєння ними лавино 
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зростаючих ресурсів. Таким чином, наступила епоха інформаційного 

насичення, чи епоха інформаційної кризи. Вирішення цієї проблеми можливе 

лише за рахунок науково-технічного прогресу. Як свідчить аналіз, кінець ХХ- 

початок ХХІ ст. засвідчили розробкою нових засобів комп’ютерної обробки 

інформації і засобів зв’язку, що привело до революційного етапу 

інформатизації суспільства.  

Відбувається цілеспрямована інтеграція систем обробки і передач 

інформації. Цьому сприяли в основному три технічних досягнення, що привели 

до розвитку сучасних інформаційних технологій:  

1) поява нових технологій в середовищі накопичення і збереження 

інформації у тому числі за допомогою лазерної техніки);  

2) розробка і широке повсюдне розповсюдження засобів зв’язку без 

обмежень у часі і просторі за допомогою різних ліній зв’язку (у тому числі 

оптоволоконні, супутникові та ін.) з переходом на цифрові технології;  

3) автоматизована обробка інформації за допомогою комп’ютерних і 

мікропроцесорних засобів по заданим алгоритмам.  

На цьому етапі виникла інформаційна індустріалізація, що випередила і по 

зайнятості працівників, пропиту, попиту і обміну інформаційним продуктами 

промислову індустріалізацію. Рушійною силою суспільства виступає 

виробництво у першу чергу інформаційного продукту, що дозволяє виробляти 

матеріальні продукти з інформаційної точки зору більш місткі, використовуючи 

при цьому більш широкі знання у сфері інноваційних рішень, у виробничо-

технологічній і економічній сферах, а також у ринкових відносинах.  

Таке суспільство, у якому більшість працівників займається 

виробництвом, збереженням, переробкою і реалізацією інформації, отримало 

назву інформаційного суспільства. Процес інформатизації суспільства 

направлений на забезпечення всім його членам можливості доступу до 

надійних джерел інформації. Коли говорять про феномен інформаційного 

суспільства, то у якості його символів виділяють Інтернет, який перетворив 

нашу планету у «світове село», тимчасові Філософія Інтернет як глобальна 

тенденція розвитку мережевого суспільства та інформаціоналізму 34 

переміщення багатомільярдних «гарячих грошей» із країни в країну, з 

континенту на континент і появу повсюдних транснаціональних корпорацій 

(ТНК).  

Проаналізувавши тенденції розвитку сучасного суспільства в Україні, 

можемо засвідчити, що саме інформаційна революція у поєднанні з новими 

напрями розвитку біотехнології, робототехніки, створення автоматизованих 

систем, нових засобів пересування привела до появи суми знань про новий тип 

суспільства – інформаційного. Становлення глобальної економіки не було 

просто результатом сліпої гри ринкових сил. «Глобальна економіка була 

створена не ринками, а взаємодією між ринками, урядами і міжнародними 

фінансовими інституціями», - стверджує М.Кастельс (Постіндустріальний світ і 

Росія.- М.: 2001.-С.74).  
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Фундаментальні зсуви у господарській діяльності, викликані появою 

інформаційних технологій, отримали титул «нової економіки», яка була 

покликана стати фундаментом мегасуспільства, що формується. «Нову 

економіку» не випадково називають «суспільством знань», акцентуючи 

особливу роль науки та освіти у розвитку сучасного виробництва. Згідно з 

давними ОЕСР, у середині 90-х років минулого століття лідером у світовій 

гонці за знаннями називають не США.  

Проаналізувавши прояви інформаційного суспільства у залежності від 

критеріїв, які використовуються для визначення інтелектуального рівня 

суспільства, до яких відноситься питома вага високотехнологічних галузей, 

частка доходів на дослідження і розробку, програмне забезпечення і освіту у 

ВНП, відсоток висококваліфікованої робочої сили, засвідчимо, що на перше 

місце виходять такі країни, як Японія, Швеція, Німеччина. Відповідно до 

проблеми нашого дослідження суперництво на передових рубежах науково-

технічного прогресу передвіщає загострення конкуренції всередині групи 

країн-лідерів - між США, Євросоюзом та Японією.  

Інформаційна революція (ІР), що базується на поєднанні комп’ютера з 

телекомунікаційними мережами, провістила людству не менше, чим у свій час 

парова машина чи електродвигун. Досягнута на початку ХХ століття 

комунікаційна єдність світу набуває якісно нового змісту: швидкість 

розповсюдження великих об’ємів інформації набагато перевершує пересування 

людей і товарів. Створюється глобальний інформаційний простір, який швидко 

освоюється людською спільнотою. Важливою передумовою пізнання взагалі та 

соціального пізнання зокрема є теза про те, що інформаційна революція 

докорінним чином перетворює людське і суспільне буття.  

Втім, глибоке розуміння інструментальних важелів інформаційного 

суспільства свідчить, що у процесі його розвитку відбувається стиснення часу і 

простору, завдяки важелям якого встановлюються контакти у будь-якій точці 

земної кулі, змінюється зміст різних видів діяльності, індивіди перетворюються 

на громадян планети. Під впливом інформаційної революції форми просторово- 

часової організації соціальні зв’язки і відносини, а втім і сама людина 

відчувають глибоку трансформацію. Рефлектуючи з нагоди концептуалізації 

сучасних досягнень про інформаційне суспільство, зазначимо, що процеси 

соціальної взаємодії інтенсифікуються і набувають небаченої динаміки, тому 

слушно ставити питання про його спрямованість, тенденції та пріоритети.  

Втілившись в об’єктивну дійсність, інформаційне суспільство 

проявляється у нових формах комунікацій, у нових формах взаємодії, у нових 

творчих можливостях, а глобалізаційні тенденції, як з’ясовується при 

детальному розгляді, сприяють формуванню економічних засад інформаційного 

суспільства. Інтернет як глобальна тенденція розвитку інформаціоналізму і 

мережевого суспільства володіє єдиним адресним простором і складається з 

багатьох взаємопов’язаних комп’ютерних мереж, у рамках яких здійснюється 
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обмін цифровою інформацією. Процеси глобалізації базуються на широкому 

упровадженні нових інформаційних технологій, що реалізуються через 

Інтернет.  

У 1969 р. у рамках Міністерства оборони США було створено бюро 

передових досліджень (Advenced Rechearch Projects Agency – ARPA), перед 

яким була поставлена задача розробити комунікаційну мережу, яка залишалася 

б мобільною в умовах бойових дій. Головна мета, яка була поставлена при 

створенні даної мережі, - збереження повідомлень навіть у випадку руйнування 

частини мережі. Так виникла перша комп’ютерна мережа – ARPAnet.  

Інтернет як глобальна тенденція розвитку інформаціоналізму і мережевого 

суспільства сприяв тому, що на початку 70-х рр. ARPAnet розрослася до 23 

хостів (мережевих комп’ютерів), так як виникла гостра проблема у швидкому 

обміні даних між вузлами мережі. Інженер Р.Томлінсон вирішив цю проблему, 

написавши першу у світі програму для електронної пошти вже через рік, три 

четверті даних, що пересилалися через ARPAnet, складали електронні листи.  

Завдяки електронній пошті мережа стала надзвичайно зручною не тільки 

для вчених і спеціалістів комп’ютерщиків, але й для людей, що працюють поза 

межами університетських програм. ARPAnet перетворилася у самий 

швидкісний засіб передачі комунікаційних даних в комп'ютерних мережах, що 

включають також телефонні мережі, мережі стільникового зв'язку, мережі 

кабельного телебачення. До середини 2000р. число користувачів Інтернату 

досягло 304 млн.  

Щільність електронної мережі, що об’єднала весь світ, нерівномірна по 

країнам і континентам. Можемо узагальнити, що у кінці 90-х рр. 88% 

користувачів Інтернет проживали у розвинених країнах, на частку яких 

приходилося біля 15% світового населення. У той же час статистичні дані 

свідчать, що у США та Канаді, де проживає менше, чим 5% жителів планети, 

було зосереджено більш 50% користувачів Інтернет. Зафіксувавши стан 

розвитку інформаційного суспільства, відмітимо, що у той же час до Інтернет 

було підключено лише 1 млн. жителів Африки і 5,3 млн. жителів з Південної 

Африки.  

Інтернет у його сучасному вигляді, як він розвивається сьогодні, може 

слугувати своєрідною інформаційною моделлю глобалізації. У серпні 2001 р. 

загальна кількість користувачів Інтернет виросла до 459 млн. людей, а частка 

громадян США та Канади понизилася до 40%. У той же час згідно з 

прогнозами, у найближчі часи місце і роль Інтернет у розвитку сучасного 

українського суспільства буде зростати, а його соціальний облік, безперервно, 

перетерпить глибоку трансформацію. В умовах глобалізації національна 

держава перестає виступати у якості єдиного суб’єкта, що монопольно інтегрує 

інтереси великих спільнот і представляє їх на міжнародній арені. 

Транснаціональні корпорації з їх політехнічним населенням, міжнародні 

профспілкові товариства, неурядові організації, неформальні групи по 

різноманітним інтересам, що виникають на основі Всесвітньої павутини - 
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Інтернету, - відіграють все зростаючу роль у світовій політиці.  

Формування мегасуспільства, формування взаємопов’язаного світу 

ставить людство перед гострою проблемою управління глобальним розвитком. 

Сучасна світова цивілізація покликана вирішити найважливішу задачу – 

забезпечити управління у нових масштабах - у ширину – на всьому просторі 

планети, в глибину – на всіх рівнях організації – від локальної до всесвітньої.  

Створюючи нову, наднаціональну реальність Інтернету глобалізація 

змінює соціальний імідж різних суспільств. Вона не тільки виділяє ядро 

активних учасників процесу, але й сильно впливає на останніх. Глобалізація 

надає процесу розвитку соціальної структури сучасних суспільств 

наднаціональний вимір. Вона породжує суспільство другого порядку, яке, 

зберігаючи традиційні форми національних держав, створює наднаціональні, 

глобальні системі зав’язків і відносин, нових потреб і ролей, нові механізми 

соціалізації, нові можливості самореалізації особистості.  

Паралельно, крім ARPAnet, винили комп’ютерні мережі в інших країнах, 

але так як вони використовували різні стандарти, програмні мови і комп’ютери, 

особливо гострою стала проблема їх сумісності. Об’єднати розрізнені мережі у 

єдине ціле вдалося американцям Р.Кану і В.Серфу, які запропонували 

підключити до мереж загальний комп’ютер, який би слугував відправником, 

отримувачем і інтерпретатором даних. 

Стандартом програмного забезпечення для міжмережевого зв’язку став 

протокол TCP, а пізніше –TCP/IPT Transmissior Control Protocol/Internet Protocol 

(Протокол управління передачею чи Міжмережевий протокол). Проблема 

об’єднання всіх джерел інформації у мережі була вирішена із створенням нової 

системи, що була названа WorldWideWeb (Всесвітня павутина).  

У розвитку Інтернету на початку ХХІ ст. спостерігаються наступні 

тенденції:  

1) широке розгортання розподілених систем;  

2) інтеграція із мобільними (сотовими) і супутниковими системами 

зв’язку. Що привела до виникнення ІР- телефонії;  

3) інтеграція глобальної мережі і засобів масової інформації – розвиток 

інтерактивного телебачення, електронних видань;  

4) упровадження прогностичних самонавчаючих комплексів на основі 

методів нечіткої логіки, нейронних мереж, генетичних алгоритмів (четверте 

покоління систем штучного інтелекту).  

Відповідно, Інтернет, як глобальна тенденція розвитку інформаціоналізму 

і мережевого суспільства, представляє собою глобальну комп’ютерну мережу, 

яка, як правило, об’єднує велику кількість локальних мереж, – мільйони 

комп’ютерів на планеті з метою обміну даними і доступу до спільних 

інформаційних ресурсів.  

Інтернет – всесвітня інформаційна система загального доступу, яка 

логічно зв’язана глобальним адресним простором та базується на Інтернет-
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протоколі, визначеному міжнародними стандартами. Проведений аналіз 

дозволяє засвідчити, що Інтернет як тенденція розвою інформаціоналізму і 

мережевого суспільства сприяв тому, що в результаті всіх цих процесів 

утворився кіберпростір (англ. cyberspace) – термін, який входить у цілий ряд 

понять (кіберкультура, віртуальна реальність, гіпертекст, мережева 

комунікація, інформаційне суспільство, мережеве суспільство, «знаннєве 

суспільство» та ін.), за допомогою яких сьогодні відбувається осмислення тих 

кардинальних змін структур комунікативного досвіду людини, яка потягла за 

собою інтенсивний розвиток в останні десятиріччя ХХ ст. дигітальних 

(цифрових) інформаційних технологій. 

Найбільш відчутним результатом цього розвитку виявилося створення 

глобальної комп’ютерної мережі Інтернет, який перетворився із простого 

засобу зв’язку між воєнними, урядовими, науковими і освітніми установами 

США (проект DARPA) у принципово нову мас-медіа, яка нараховувала 

мільйони користувачів, породжену комунікативним середовищем, що дозволяє 

кожному жителю планети звести до мінімуму затрати будь-яких інформаційних 

трансакцій, майже моментально встановити контакт з будь-яким іншим 

користувачем мережі і підключеної до неї бази даних. 

Тим не менше терміни «Інтернет» і «кіберпростір» не є синонімами. У той 

же час терміном «кіберпростір» визначається реально існуюча на сьогоднішній 

день складна технологічна інфраструктура глобальної комунікації, кіберпростір 

реально лише віртуально, ніде не існує у фізичному світі, крім чисто 

гіпотетичного виміру, у який вступають у зв'язок між собою все те, хто 

використовує для цього цифрові технології спілкування.  

Сьогодні кіберпростір виявляється простором експериментальним 

практично у всіх сферах людської життєдіяльності. Комунікативне за своїм 

охопленням глобальне середовище самоорганізується за принципом мережі, 

породжуючи феномен мережевого суспільства. У його межах анулюються 

відстані, що розділяють континенти, ліквідуються державні кордони і вся 

планета стискається до розмірів «глобального села» (М.Маклюен). Порівнюючи 

всі ці визначення і дискутуючи з вище означеними авторами та тенденціями, 

автор формулює своє визначення означених процесів. Інтернет – це об’єднання 

самостійних вузлів, національних і регіональних мереж, що мають єдиний 

адресний простір, загальні методи зв’язку, що користуються загальним 

мережевим протоколом зв’язку і форматом адресу.  

По об’ємам і темпам росту мережа Інтернет далеко перевищує всі останні 

глобальні мережі разом взяті. В мережі Інтернет є самі багаті і різноманітні 

ресурси, в якій ймовірність знайти інформацію на будь-яку тему практично не є 

рівнозначною нулю. Слід зазначити, що ХХІ ст. проходить під гаслом 

«інформаціоналізм і мережеве суспільство», основні ідеї якого означено у 

роботі М.Кастельса «Інформаційне століття: економіка, суспільство і 

культура». Опрацювавши грандіозний емпіричний матеріал,  

М.Кастельс дійшов висновку, в США ще у Філософія Інтернет як 
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глобальна тенденція розвитку мережевого суспільства та інформаціоналізму 38 

1970-х рр. в інформаційних технологіях (комп’ютери) відбулася інформаційна 

революція. Ця революція привела до фундаментальної перебудови 

капіталістичної системи і появи того суспільства, яке М.Кастельс назвав 

«інформаційним капіталізмом». Крім того, інформаційні суспільства стали 

виникати і в інших країнах, між якими існують значні культурні та інституційні 

відмінності.  

Своєрідним онтологічним альтер-его раціонального способу оперування 

знаннями є інформаційне суспільство, що проголошує примат інформації, при 

якому основним джерелом продуктивності виступає якісна здатність 

суспільства оптимізувати використання факторів виробництва на основі 

інформації та знання. Розповсюдження інформаціоналізму, особливо 

інформаційного капіталізму, приводить до виникнення інформації як 

серцевини, стрижня і субстанційного начала розвитку суспільства. У даному 

контексті цілком доречним є сутність аналізу, проведеного М.Кастельсом, який 

прийшов до висновку, що глобальні тенденції розвитку інформаціоналізму і 

мережевого суспільства детерміновані парадигмою інформаційної технології. 

Інформаційні технології володіють такими атрибутами,, які впливають на 

інформацію. Так як інформація виступає складовою частиною всієї людської 

діяльності, то вона здійснює повсюдний вплив на всі сфери людської 

життєдіяльності. Згідно даного аналізу, всі системи, які використовують 

інформаційні технології, визначаються «мережевою логікою», яка дозволяє їм 

впливати на багато процесів і організацій.  

Повсюдний вплив інформаційних технологій виявляється в тому, що 

інформаційні технології достатньо гнучкі, дозволяють їм постійно змінюватися 

і адаптуватися. Окремі технології, які пов’язані з інформацією, поєднуються в 

інтегровану систему. У зв’язку з впливом інформаційних технологій на всі 

сфери людської життєдіяльності, відмітимо, що Інтернет як глобальна 

тенденція розвитку інформаціоналізму і мережевого суспільства сприяє 

розвитку глобальної інформаційної економіки.  

Ця економіка є інформаційною тому, що продуктивність її господарських 

одиниць фундаментальним чином залежать від їх здатності виробляти, 

обробляти та ефективно застосовувати основану на знаннях інформацію. Як 

свідчить М.Кастельс, економіка є глобальною тому, що володіє здатністю 

функціонувати як єдине ціле у реальному часі у масштабах всієї планети. Весь 

масив емпіричних досліджень свідчить, що нова економіка носить глобальний 

характер, в основі якої певні відмінності в регіонах (Північна Америка, 

Європейський Союз, Південно-Східна Азія). 

Крім того, існують значні відмінності всередині кожного регіону, і тому 

важливо, щоб ті чи інші області земної кулі включалися у процес 

інформаціоналізму та мережевого суспільства, які на собі ще відчувають 

негативний вплив цього розвитку. Разом з тим слід мати на увазі, що 
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виникненню нової глобальної інформаційної економіки сприяла поява нової 

організаційної форми – мережевого підприємства. Даний вид підприємства 

характеризується гнучким, а не масовим виробництвом, новими системами 

управління, організаціями, що базуються скоріше на горизонтальній, а не на 

вертикальній моделі і поєднанням великих корпорацій у стратегічні альянси.  

Тому не випадково найважливішим фундаментальним компонентом 

функціонування інформаційного суспільства є сукупність мереж. Саме по цій 

причині Кастельс [Саstells, 1996, p.171] стверджує, що нова організаційна 

форма виникла як характерна для для інформаційної/глобальної економіки. 

Мережеве підприємство, яке визначається як специфічна форма підприємства, 

система засобів якого створюється пересіченням сегментів автономних систем 

цілей. Адекватне й аргументаційно переконливе пояснення цього феномену 

зводиться до того, що мережеве підприємство як матеріалізація культури 

глобальної інформаційної економіки робить можливим перетворення сигналів у 

товари завдяки обробленню знань.  

У результаті цих процесів змінюється природа праці (наприклад, 

індивідуалізація праці через посередництво введення гнучких форм графіку 

робочого часу), конкретний характер виявлення цих відмінностей ми 

спостерігаємо у різних державах. Мережеве підприємство є вбудованим в 

мережу всередині фірми чи організації, сформоване навколо окремих бізнес-

проектів, які займаються комерційною діяльністю. Модель мережевого 

підприємства поширюється у всіх сферах діяльності. Суто он-лайнівські 

компанії, такі як портали, Інтернет конвент-провайдери та ті, що 

спеціалізуються на Інтернет-торгівлі, залежать від здатності організувати 

управління, виробництво чи збут через Інтернет.  

Суть Інтернет-бізнесу полягає в інтерактивному зв’язку через мережу 

Інтернету між виробниками, споживачами та провайдерами послуг. Мережеве 

підприємство створює умови для масштабування, інтерактивності, управління 

гнучкістю, іміджевої реклами та кастомізації (орієнтації на клієнта) у світі 

мереженого бізнесу. Тому перетворення ринків капіталу є першопричиною 

становлення Інтернет-фірм і всієї нової економіки. Новий фінансовий ринок – 

це ключ до нової економіки і нового бізнесу, що відбувається в нових умовах 

глобалізації та взаємозалежності фінансових ринків, що трансформуються 

через електронну торгівлю. Електронна торгівля збільшує кількість інвесторів, 

які користуються надзвичайно різноманітними стратегіями, діють через 

децентралізовану мережу інвестиційних джерел. Саме працівники цих 

Інтернет-бізнесових мережевих структур залишаються джерелом 

продуктивності, інновацій та конкурентоспроможності.  

Тому талант - ключовий фактор виробництва для Інтернет-бізнесу. Нова 

економіка, яку очолює сьогодні Інтернет-бізнес, є економікою, яку рухають 

інформаційні технології і яка організована навколо комп’ютерних мереж. Це, 

мабуть, і є джерела зростання продуктивності праці, і відповідно створення 

багатства у вік Інформації. Інтернет-компанія - це нова форма ведення бізнесу, 
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за допомогою Інтернету, через Інтернет і в Інтернеті. Інтернет - економіка 

поступово трансформує стару економіку в нову, яка охоплює цілу планету. 

Таким чином, нова форма ведення бізнесу через Інтернет потребує ще більшої 

персональної відповідальності бізнес-планів, через які можна заробити багато 

грошей. Ця форма бізнесу базується на новій інформаційній культурі, якою не 

володіють часто підприємці, - а це культура інновацій, культура ризику, 

культура очікувань, культура втілення надії в майбутньому.  

Так, як Україна знаходиться на початковому стані формування 

інформаційного суспільства, і цей вид бізнесу розвинений ще недостатньо, 

необхідно розвивати особистісну філософію інформаційної культури та великої 

персональної відповідальності бізнесових структур перед суспільством в 

контексті нової проблеми – Інтернет-галактики, яка є новим комунікаційним 

середовищем. Нові форми бізнесу давно вже вимагають нових гнучких 

процедур інституціонального регулювання, а нові форми корпоративного 

бізнесу потребують значно більшої персональної, індивідуальної, соціальної 

відповідальності як окремого індивіда, так і нашого уряду, відповідальності, від 

якої залежить майбутнє України.  

Кастельс [Саstells, 1996, p.373] розглядає виникнення культури 

віртуальної реальності, породженої інформаціоналізмом та мережевим 

суспільством, що супроводжується розвитком засобів мультимедійних 

технологій завдяки об’єднанню засобів масової інформації та комп’ютерних 

технологій. У культурі віртуальної реальності сама культура повністю 

поглинається віртуальними образами, а світ, через який передається досвід, сам 

стає досвідом, у якому матеріальне/символічне існування людей повністю 

змінює відношення людини до світу. На відміну від минулого, у якому панував 

«простір міста», сьогодні виникла нова просторова логіка, які слід назвати 

«логікою інформаційних (мережевих) потоків». У сучасному світі стали 

панувати процеси, а не фізичне розташування індивіда, хоча й останнє має 

місце.  

Аналогічним чином ми вступили в епоху «без часового часу», у якому 

інформація доступна у будь-якому куточку земної кулі. М.Кастельс [Саstells, 

1996, p.470] стверджує, що панівні функції і процеси в інформаційну епоху у 

все більшій міру організовані навколо мереж, що визначаються певною 

сукупністю взаємопов’язаних вузлів. Мережі відкриті, здатні до необмеженого 

розширення, динамічні і можуть відновлюватися, не ліквідовуючи систему, а 

те, «що наша епоха визначається мережами не означає «кінця капіталізму». 

Мережі дозволяють капіталізму вперше стати дійсно глобальними і 

організованими на основі глобальних фінансових потоків, у яких прикладом 

слугують глобальні «фінансові казино».  

Гроші, які тут програють і виграють, сьогодні тут мають більше значення, 

чим ті, що заробляються у процесі виробництва. Проте гроші відокремилися від 

виробництва, так як ми живемо в капіталістичну епоху, яка культивує інше 
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відношення до грошей, відокремлене від виробництва. Розвиток мереж, 

культури реальної віртуальності, інформаціоналізм і особливо використання в 

інформаційному капіталізмі не відбувається сьогодні без перешкод. З точки 

зору Кастельса, у новому світі з його глобалізацією економіки і залежністю від 

глобальних ринків капіталу держава стає все менш міцною.  

Спостерігається глобалізація злочинності і створення глобальних мереж, 

які знаходяться за межами контролю окремої держави, які стають вузлами 

більш широкої мережі влади. Ми солідаризуємося з думкою про те, що 

останнім часом Інтернет перетворився з інфраструктури для задоволення тих чи 

інших потреб суспільства і бізнесу, обміну інформацією та знаннями на фактор 

суспільного виробництва. Швидкісний Інтернет та технології, що створені на 

його основі, дають можливість скоротити витрати і підвищити конкретність 

компаній, галузей та національної економіки.  

Вони дозволяють подолати суттєві перешкоди економічного розвитку – 

фізичні та просторові, - оскільки уможливлюють віртуальний обмін 

інформаціями та ідеями. Зважаючи на роль, яку відіграє Інтернет в економіці та 

суспільстві більшості країн світу (окрім, найбідніших), експерти почали процес 

його «концептуалізації» як одного з основних рушіїв технологічного, 

суспільного прогресу та економічного зростання. Лідером цього руху є 

Всесвітній економічний форум (BEK, World Economic Forum), який створив 

концепцію «інтернет-економіки», що визначається як сукупна купівельна 

спроможність для інтернет-користувачів.  

Таким чином, наведений ілюстративний приклад дозволяє вибудувати 

висновок, що головними детермінантами інтернет-економіки для будь-якої 

країни є:  

1) кількість користувачів Інтернету;  

2) середній рівень доходів на душу населення;  

3) збільшення кількості користувачів Інтернету.  

Проникнення сучасних телекомунікаційних мереж у широкі верстви 

населення розвиненого світу, так і в країнах, що розвиваються, стимулює 

унікальні процеси спільного виробництва товарів і послуг, а також підвищує 

рівень економічної та соціальної свободи мільйонів людей. Втім, частка 

населенням з доступом до Інтернету в так званих «нових лідерах» (emerging 

economiеs), до яких відноситься і Україна, у 2010 р. досягла 30% порівняно з 

15% у 2005р. та 6% у 2000 р. [3, с. 51].  

Отже, прогнози розвитку країн світу вказують на те, що через 10-15 років 

різниця в економічному розвитку між країнами, що визнали пріоритетом 

розвитку інформаційне суспільство та Інтернет-економіку, та тими, які цього не 

зробили, буде значно більшою, ніж сьогодні. Сьогодні закладаються основи 

формування єдиного світового інформаційного простору, що об’єднує все 

людство в інформаційну спільноту людей. Це означає, що в оглядовому 

майбутньому всі суспільства приречені в тій чи іншій мірі вдаватися до послуг 

інформаційного суспільства.  
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7.2 Напрями оптимізації інформаційно-комунікативного менеджменту 

в контексті вимірів нелінійно-синергетичної методології 

 

 

Актуальність дослідження концептуалізації парадигми інформаційно- 

комунікативного менеджменту в контексті нелінійно-синергетичної методології 

пов’язана з інформаційною революцією, що здійснює революційний вплив 

інформаційно-комунікативних технологій (ІКТ) на всі сфери життєдіяльності. 

Інформаційно-комунікативні технології (ІКТ) представляють собою сукупність 

методів, виробничих процесів, програмно-технічних та лінгвістичних засобів, 

що інтегруються з метою збирання, обробки, збереження, розповсюдження, 

відображення та використання інформації в інтересах користувачів та їх впливу 

на всі сфери життєдіяльності суспільства.  

Це явище інтегрує в собі ефекти попередніх революційних винаходів типу 

книгодрукування, телефонія, радіозв’язок, персональні комп’ютери, Інтернет, 

що створюють технологічну основу для подолання будь-яких відстаней при 

передачі інформації та Філософія Концептуалізація інформаційно-

комунікативного менеджменту в контексті нелінійно-синергетичної методології 

14 об’єднання інтелектуальних здібностей та духовних сил людства.  

По-перше, дослідження концептуалізації парадигми інформаційно-

комунікативного менеджменту в контексті нелінійно-синергетичної методології 

сучасного соціуму як нової парадигми розвитку цивілізації ХХІ століття 

представляє собою новий науковий напрямок, у контексті якого формується 

парадигма інформаційно-комунікативного менеджменту, в основі якого 

управління інформацією, кореляції-відносини щодо створення інформаційних 

ресурсів, які транслюються в інформаційному просторі організації завдяки 

посередництву кодів-сигналів-референцій-свідчень. В контексті інформаційно-

комунікативного менеджменту відбувається управління за допомогою 

інформації, що сприяє формуванню управлінських технологій, тобто 

упровадженню в життя організації ефективного менеджменту у самому 

прямому смислі цього слова.  

По-друге, дослідження концептуалізації парадигми інформаційно-

комунікативного менеджменту в контексті нелінійно-синергетичної методології 

покликане аналізувати інформаційну спрямованість економічних проблем 

організації через посередництво упорядкування перетворень висхідних 

субстанцій чи ресурсів організації, щоб знайти способи забезпечення їх балансу 

в умовах стохастичності інформаційного суспільства та мережевої економіки.  

По-третє, саме за таких умов розвиток інформаційно-комунікативного 

менеджменту ХХІ століття продовжує поглиблювати значення категоріальних 

контурів інформаційної парадигми як сукупності знань, направлених на 
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вироблення технологій організації управлінської діяльності, досягнення цілей 

організації завдяки інформації і перетворення її на вироби чи послуги. За таких 

умов регуляторами системи прибуткових відносин виступають механізми 

інформаційно- комунікативного менеджменту, що здатні сприяти виявленню 

інформаційного потенціалу організації, який допомагає досягнути певних 

рівнів розвитку інформаційних стандартів та інформаційного забезпечення 

організації, сприяти удосконаленню інформаційного соціуму, що направлений 

на розвиток людського (інтелектуального, інформаційного) потенціалу. 

По-четверте, актуальність теми дослідження концептуалізації парадигми 

інформаційно- комунікативного менеджменту у контексті нелінійно-

синергетичної методології у тому, що науковий і технологічний прогрес у 

розвитку комунікацій безпрецедентно прискорив управління інформацією, 

тобто потоками та інформаційними ресурсами у напрямі глобалізації і 

формування глобального інформаційного суспільства та створення 

інформаційно-комунікативної інфраструктури (Information and communication 

infrastructure), що включає в себе всю сукупність засобів обчислювальної 

техніки, телекомунікаційного обладнання, каналів передачі даних та 

інформаційних систем, засобів комутації та управління інформаційними 

потоками, а також організаційних структур, правових і нормативних 

механізмів, що забезпечують їх ефективне функціонування [1].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання даної проблеми, на яку спираються автори Результати 

фундаментальних досліджень концептуалізації парадигми інформаційно-

комунікативного менеджменту в контексті нелінійно-синергетичної методології 

як нової парадигми розвитку цивілізації ХХІ століття представлено у наукових 

працях Р.Абдєєва, В. Андрущенка, Д. Белла, Н.Вінера, В.Воронкової, 

О.Базалука, С.Гнатюка, В.Глушкова, В. Даніл’яна, О. Дзьобань, Ю. Дорошенка, 

Д.Дубова, У.Ешбі, К.Коліна, В.Мельник, В.Кременя, С.Курдюмова, М.Ожевана, 

Л.Петрушенка, К.Поппера, І.Пригожина, О.Пунченка, С.Савченко, О.Сосніна, 

А. Урсула, Р.Фішера, Г. Хакена, Р. Хартлі, К. Шеннона.  

На нашу думку, поняття «інформаційно-комунікативного менеджменту» 

слід розглядати в одному ряду з такими типовими характеристиками, як 

«постіндустріальне суспільство» (Д.Белл), «інформаційне суспільство» 

(М.Порат, Й.Масуда), «мережеве суспільство» (М.Кастельс), «нове 

індустріальне суспільство» (Дж.Гелбрейт), «активне суспільство» (А.Етціоні), 

«постекономічне суспільство» (В.Іноземцев), «організаційне суспільство» 

(Р.Престус), «пострадянське суспільство» (Ж.-Ф.Ліотар).  

Згідно з Й.Хергетом, центральним пунктом інформаційно- 

комунікативного менеджменту є постулат, згідно якого інформація представляє 

собою найважливіший ресурс, фактор виробництва і конкурентоспроможності і 

потребує цілеспрямованої координації. Й.Хергет відмічає, що суть 

інформаційно-комунікативного менеджменту у тому, що підприємницька 

інформаційна інфраструктура повинна координуватися за допомогою 
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вирішення трьох задач:  

1) формування (побудова інформаційних систем – людина, інформаційні 

ресурси, інформаційні і комунікаційні технології);  

2) керування (управління інформаційними процесами); 3) розвиток 

(перманентна здатність адаптації інформаційних систем до плинного 

оточуючого середовища).  

Й.Хергет відмічає, що сфера інформаційно-комунікативного менеджменту 

включає у себе декілька складових:  

1) інформацію;  

2) інформаційні і комунікаційні технології;  

3) індивідуальних споживачів інформації. 

Г.Вірзіг розглядає інформаційно-комунікативний менеджмент як 

інтеграцію інформації і комунікації, виділяючи в ньому три аспекти 

інформаційного менеджменту, в результаті чого інформаційний менеджмент 

носить технократичний характер:  

1) комунікативний менеджмент; 

2) управління інформаційними ресурсами;  

3) управління обробкою інформації.  

Й.Хентце і А.Хайнеке визначають інформаційно-комунікативний 

менеджмент як сукупність правил, технічних засобів і систем (систематичне 

планування, організацію і координацію і контроль інформаційної діяльності і 

процесів, а також комунікації всередині організації), які визначають 

інформаційну і комунікаційну структуру організації, визначаючи при цьому 

цілеспрямоване використання інформації як ресурсу.  

Г.Вольфрам розглядає інформаційно-комунікативний менеджмент як 

функцію управління у бізнесі, орієнтовану на ресурси, відносячи до його змісту 

задачі надання інформації і розробки інформаційних систем у сфері 

інформаційно-технічної інформації. Е. Фогель вводить поняття «менеджменту 

інформаційних ресурсів» як синонім інформаційно-комунікативного 

менеджменту, головна задача якого координація обробки інформації [2].  

Перехід до інформаційного суспільства став носити характер 

технократичного проекту (проектів), що має в своїй основі інноваційний 

характер, що базується на інформаційно-комунікаційних технологіях і включає 

створення автоматизованих інформаційних систем, які повинні задовольняти 

вимоги інформаційного суспільства. У зв’язку з цим всі країни світу 

приділяють велику увагу для упровадження сучасних інформаційних 

технологій в економіку країн і життя суспільства та розвитку інформаційно-

комунікативного менеджменту.  

У Японії ще у 1972 р. був підготовлений «План створення інформаційного 

суспільства до 2000 р.». У США у 1993 р. був підготовлений документ, що 

визнавав стратегію адміністрації країни у сфері інформатизації під назвою: 

«Національна інформаційна інфраструктура: план дій».  



Розділ 7. Напрями оптимізації інформаційно комунікативного менеджменту в умовах глобалізації 

Воронкова В.Г., Максименюк М.Ю., Хлєбнікова А.А., Ажажа М.А. 

171 

У Європейському Союзі підготовлена у 1994 р. і прийнята комісією 

Європейської спільноти програма «Європейський шлях в інформаційне 

суспільство». З 2000 р. почала реалізовуватися програма «Електронна Європа – 

інформаційне суспільство для кожного».  

У Фінляндії у 1995 р. розроблена програма «Фінський шлях в 

інформаційне суспільство», яка відома не тільки як високорозвинуте 

суспільство, але й як одна з самих конкурентоспроможних економік світу, що 

свідчить про дієздатність суспільства та інформаційно-комунікативного 

менеджменту.  

У 1996 р. уряд Німеччини представив програму «Шлях Німеччини в 

інформаційне суспільство» (Germany's Way to the Information Society). 

 На протязі 1990-х рр. ХХ ст. у більшості найбільш розвинутих держав і 

цілому ряду країн, що розвиваються, були прийняті програми розвитку 

інформаційного суспільства [3]. Створено ряд міжнародних організацій, 

покликаних сприяти побудові інформаційного суспільства - Information Society 

Forum, European survey of the Information Society (ESIS).  

На кінець, у 2000 р на зустрічі G8 Була прийнята Окінавська Хартія 

глобального інформаційного суспільства. Окінавська хартія приділяє особливу 

увагу упровадженню сучасних інформаційних технологій, що здійснюють свій 

вплив на економіку країн, образ життя людей та соціальний розвиток, 

взаємодію державних структур та населення.  

Більшість країн, що підписали Окінавську хартію, приділяють особливу 

увагу упровадженню сучасних інформаційно-комунікативних технологій, що 

представляють собою парадигму створення інформаційного суспільства. Вона 

включає:  

1) трансформацію змін в економічній і соціальній сферах – у 

максимальному використанні знань і передових ідей, в контексті яких повинен 

бути подоланий розрив у сфері доступу до інформації і знань що існує між 

країнами;  

2) хартія підтверджує принцип, що всі люди повинні мати рівні права 

використовувати переваги глобального інформаційного суспільства;  

3) хартія звертається з закликом до всіх ліквідувати розрив, що існує між 

країнами у сфері інформації та знань [4]. Концептуалізації парадигми 

інформаційно-комунікативного менеджменту сприяв розвиток теорії 

соціальних мереж та мережевого суспільства. Теорії соціальних мереж 

представляють собою методологічний апарат, найбільш адекватний 

дослідженням складного соціуму, що нелінійно розвивається за умов 

глобального соціуму.  

Мережа трактується як динамічна структурна форма, що дозволяє 

акумулювати нерівновагомі горизонтальні зв’язки, включаючи результати 

свідомих дій індивідуальних і колективних акторів, а також їх непередбачувані 

наслідки у відкриту систему. Саме мережеве суспільство починає виступати 

суспільством символічної реальності, яке може розширятися шляхом 
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включення нових вузлів, які здатні до комунікації. Тому ускладнення соціуму, 

ускладнення його динаміки, яка приймає нелінійний характер, потребує 

обновлення теоретико-методологічного апарату в контексті нелінійно- 

синергетичної методології, переосмислення її базових категорій, як соціальний 

простір і час, соціальна структура, соціальна стратифікація, мобільність, що 

викликає до життя нові форми теоретизування, у тому числі в контексті 

мережевого підходу до аналізу глокального соціуму [5].  

Відмітимо, що поняття «мережеве суспільство» (network society) ввів в 

обхід американський соціолог М.Кастельс, згідно з яким мережа є динамічний 

соціум, що не має константних структур і передає по своїм комунікаціям 

масовані потоки інформації у прискореному режимі. Одиниця є мережа як нова 

просторова форма, що домінує у мережевому суспільстві, сформована з 

різноманітної сукупності суб’єктів і організацій, безпосередньо модифікованих.  

У контексті парадигми інформаційно-комунікативного менеджменту в 

контексті нелінійно-синергетичної методології виникають різні інтерпретації 

інформаційно-комунікативного менеджменту: іноді у ньому вбачають синонім 

внутрішньо-організаційного управління обробкою даних; в інших випадках він 

ототожнюється з комунікаційними та інформаційними процесами організації, 

що пов’язано з більш широким трактуванням інформації як ресурсу - 

самостійного фактору виробництва, який лежить основі процесу прийняття 

рішень.  

З позицій системного підходу інформаційно-комунікативний менеджмент 

охоплює планування, організацію, координацію і контроль інформаційної 

діяльності і Філософія Концептуалізація інформаційно-комунікативного 

менеджменту в контексті нелінійно-синергетичної методології 18 процесів, а 

також комунікації всередині організації з метою покращення її роботи.  

Інформаційно-комунікативний менеджмент стосується всіх функцій 

управління сучасних організацій, а також процесів комунікації і прийняття 

рішень. Інформаційно-комунікативний менеджмент передбачає загальну 

методологію роботи з інформацією в управлінських структурах. Враховуючи 

той факт, що основним носієм інформації в управлінні є документ, то слід 

зробити висновок про те, що методологія інформаційно-комунікативного 

менеджменту у повній мірі може бути застосована до управління 

документацією в організації [6].  

Концептуалізація поняття «інформаційно-комунікативний менеджмент» 

пов’язується з двома основними групами – типом ресурсів та типом 

інструментів, що кваліфікується як технологія управлінської діяльності і 

відбувається в умовах стохастичності інформаційного суспільства та мережевої 

економіки.  

Умовно ми можемо виокремити найбільш розповсюджені дефініції 

інформаційно-комунікативного менеджменту:  

1) інформаційне забезпечення діяльності організації на всіх рівнях 
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управління у самому широкому смислі слова;  

2) інформаційні ресурси організації та управління ними; 

3) інформаційні послуги і підприємництво;  

4) інформаційні системи, технічна підтримка і управління ними;  

5) обробка та аналіз інформації;  

6) офіс-менеджмент;  

7) стратегічне планування і менеджмент.  

Отже, парадигма інформаційно-комунікативного менеджменту включає 

інформацію як базовий компонент інформаційної системи організації, що 

розвивається за рахунок інформаційно-комунікативних технологій і систем в 

результаті інформаційних процесів, що відбуваються в організації.  

Всі країни вирішують проблеми концептуалізації інформаційно-

комунікативного менеджменту (інформаційної економіки, інформаційних 

технологій, інформаційних систем, інформаційних ресурсів) з метою створення 

єдиного інформаційного простору, включаючи:  

1) розробки консалтингового проекту (проектів) формалізації вимог до 

створення системи інформаційного простору організації;  

2) проектування автоматизованих інформаційних систем та методів їх 

проектування; 

3) реінжинірингу (реконструкції) бізнес-процесів інформаційного 

суспільства;  

4) новий системний підхід, що регламентує проектування, розробку, 

супроводження і розвиток інформаційних систем (нове системне 

проектування);  

5) розробку технологій інформаційно-комунікативного менеджменту – 

інформаційна техніка, інформаційні функції, інформаційне і комп’ютерне 

середовище системного менеджера, засоби інформаційного менеджменту тощо;  

6) опис технологій інформаційно-комунікативного менеджменту у 

системах соціального захисту – інформаційні ресурси і моделі системи 

соціального захисту, технології інформаційного менеджменту даної системи, 

включаючи корпоративну автоматизовану інформаційну систему і систему 

персоніфікованого обліку [7].  

Слід виділити простір концептуалізації інформаційно-комунікативного 

менеджменту як матеріальної форми підтримки процесів і функцій, що 

домінують в організації в інформаційному суспільстві:  

1) матеріальна опора простору (мікроелектроніка, телекомунікації, 

комп’ютерна обробка даних, системи сповіщення і високошвидкісного 

транспорту, що базуються на інформаційних технологіях);  

2) вузли й комунікації, тобто простір потоків, що базуються на 

електронній мережі, яка пов’язує між собою конкретні місця з чітко виділеними 

соціальними, культурними, фізичними і функціональними характеристиками;  

3) просторова організація домінуючих менеджерських еліт, що 

здійснюють управлінські функції, навколо яких формується організаційний 
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простір. Звідси витікає надзвичайно важливий висновок, що мережа впливає на 

соціальну організацію спільноти [8].  

Нелінійно-синергетична парадигма інформаційно-комунікативного 

менеджменту Парадигму інформаційно-комунікативного менеджменту в 

контексті нелінійно-синергетичної методології слід розглядати як еволюцію 

розвитку західних суспільств (рівні, кондиції, еволюцію соціальних феноменів), 

кожний елемент якої слід експлікувати як мікросистему чи субсистему, яка 

може бути складовою системою будь-якої макросистеми чи макромоделі.  

Структура парадигми інформаційно-комунікативного менеджменту 

потребує визначення архітектоніки диференціальних моделей, субмоделей і 

субсистем інформаційного суспільства з метою визначення його властивостей 

(атрибутів) як системи з урахуванням евристично-еволюційних тенденцій 

подальшого розвитку. 

Міждисциплінарна матриця парадигми інформаційно-комунікативного 

менеджменту (філософська, кібернетична, соціологічна та інше) містить у собі 

відповідний понятійний ряд, що включає онтологічне, гносеологічне та 

аксіологічне визначення. Дана проблематика визначення парадигми 

інформаційно-комунікативного менеджменту визначається соціокультурною 

детермінацією всієї системи діяльності, об’єктивними передумовами та 

суб’єктивними чинниками, взаємодією між суб'єктом та об'єктом, засобами та 

цілями, раціональним та ірраціональним, свідомим та несвідомим у системі 

розвитку інформаційного суспільства [9].  

Концептуалізація нелінійно-синергетичної парадигми інформаційно- 

комунікативного менеджменту в контексті нелінійно-синергетичної методології 

як нової парадигми розвитку цивілізації ХХІ століття представлена у роботах 

вчених синергетичного спрямування (І.Пригожин, І.Стенгерс, Г.Ніколіс, 

Г.Хакен). У творах цих авторів дається аналіз основних принципів 

постнекласичного пізнання, звернення до деяких аспектів їх застосування при 

аналізі інформаційно-комунікативного менеджменту, вони є корисними для 

нелінійно-синергетичної методології інформаційно-комунікативного 

менеджменту як складаного соціального, економічного і культурного феномену 

та процесів його розвитку.  

Так, І.Пригожин, Г.Ніколіс, Г.Хакен здійснили спробу аналізу з 

синергетичної точки зору пізнання інформаційних процесів сучасності, їх 

теоретико-методологічні праці зіграли провідну роль у становленні нової 

парадигми інформаційно-комунікативного менеджменту у загальононауковому 

і соціальному пізнанні. Так, С.Курдюмов підкреслює, що ідеї І.Пригожина 

аналогічні дослідженням процесів самоорганізації у відкритих нелінійних 

системах, які проводилися в Інституті прикладної математики ім. М.Келдиша в 

контексті нелінійно-синергетичної методології 20 один десяток років.  

Особливо імпонувало С.Курдюмову те, що І.Пригожин здійснив спробу 

установити на рівні філософських узагальнень якісні зміни, які відбуваються у 
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сучасних фізичних явищах про природу і світ у цілому. Нелінійно-синергетична 

методологія прояснює багато явищ інформаційно-комунікативного 

менеджменту, у якому відбуваються складні і суперечливі процеси [10 ].  

У результаті наукових розвідок І.Пригожина та І.Стенгерс теорія 

самоорганізації перетворюється на самостійну науку, що постійно 

розвивається, в контексті якої значний інтерес відіграють нелінійні процеси і 

нерівновагомість станів.  

Цей напрямок розвивався шляхом розвитку методів термодинамічного 

аналізу явищ самоорганізації. І.Пригожин та І.Стенгерс відмічали труднощі 

застосування синергетики до аналізу різноманітних процесів (управлінських, 

соціальних, економічних) у зв’язку з невизначеністю перемінних; необхідністю 

врахування жорстко визначеного оточення, з яким певна система обмінюється 

речовиною, енергією та інформацією.  

Як засвідчує соціально-філософський аналіз, всі розмисли про 

застосування синергетичного підходу до аналізу економічних явищ, процесів і 

розвитку суспільства виходять із розуміння управління цим суспільством як 

складною дисипативною системою [11]. У контексті парадигми інформаційно-

комунікативного менеджменту переважає відкритість (здатність обміну 

системи з зовнішнім середовищем), неурівновагомість, виникнення хаотичних і 

неупорядкованих структур більш високого порядку, до яких відносяться і 

мережеві структури. Ієрархія дисипативних систем інформаційно-

комунікативного менеджменту створює грунт для виникнення різних рівнів 

синтезу порядку і хаосу.  

На феноменологічному рівні аналізу порядку і хаосу в дисипативних 

системах слід розкрити механізм їх соціальної самоорганізації, що приводить, з 

однієї сторони, до ускладнення соціальних структур з їх спрощенням через дії, 

що сприяють елімінації процесів – ієрархізації. З іншої сторони, до розпаду 

складних дисипативних структур на більш прості, і як результат - приводять до 

переходу від упорядкованості соціальної системи до її хаотичного стану. 

Чергування процесів ієрархізації та деієрархізації в інформаційно-

комунікативному менеджменті організації як складної соціотехнологічної 

системи визначається характером аттракторів, в процесі реалізації яких процеси 

ієрархізації визначаються як прості аттрактори, в інших - деієрархізації – дивні 

аттрактори [12].  

Специфіка нелінійно-синергетичної методології інформаційно-

комунікативного менеджменту Специфіка нелінійно-синергетичної методології 

парадигми інформаційно-комунікативного менеджменту у тому, що 

самоорганізація може бути проаналізована як виникнення нового цілого, 

утвореного узгодженою поведінкою складових елементів висхідного 

середовища. Визначальним фактором формування самоорганізації є 

виникнення набору подальшого відбору через посередництво масштабних 

флуктуацій. Розвиток, що розуміється як спонтанна природна самоорганізація, 

може бути пов’язаний з сталою закономірністю тільки як перехід від одних 
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відносно сталих систем до інших.  

Причому, на рівні послідовних фаз розгортання нелінійного динамічного 

процесу здійснюється перехід до чергового вибору сталих структур, тобто буде 

здійснюватися сценарій переходу від хаосу до порядку і навпаки. Креативна 

робота соціальної випадковості у проблемному полі розгортання нелінійного 

динамічного процесу обмежена рамками особливих ситуацій, коли 

здійснюється біфуркаційний перелом і народжуються нові структури. У 

спокійних ситуаціях рівновагового існування управлінської системи домінує 

детермінізм, здатний розглядати випадкову флуктуацію як направлену всупереч 

встановленої детерміністської тенденції [13].  

До аналізу інформаційно-комунікативного менеджменту можуть бути 

застосовані приклади нелінійно-синергетичної методології аналізу 

інформаційного суспільства. Народження нового типу інформаційно-

комунікативного соціуму, що потребує упровадження на всіх рівнях 

інформаційно-комунікативного менеджменту, пов’язано з порушенням 

висхідної просторово-часової симетрії.  

По-перше, виникає часова неоднорідність – одному з можливих 

історичних шляхів розвитку інформаційного суспільства віддається перевага.  

По-друге, вникає нова просторова неоднорідність – з’являється нова 

структура, яка свідчить про те, що моделі інформаційного суспільства виникали 

у різні часи і в різних просторових координатах країн. Ще один з 

найважливіших синергетичних аспектів аналізу інформаційного суспільства – 

біфуркаційні ситуації, як здатні порушити послідовно лінійне протікання подій.  

Постільки джерелами обновлення порядку виступають самі 

найрізноманітніші сфери (детермінанти) буття – від природних до 

кібернетичних, то виникає необхідність полідетерміністського, 

багатовимірного описання цілісності самоорганізуючої системи, де був би 

врахований взаємовплив детерміністських імпульсів самої різноманітної 

природи. «Біфуркаційний хаос», що виникає в результаті розломів суспільства і 

цивілізацій є джерелом не тільки руйнації, але й творення нового, що й привело 

до еволюції соціумів від індустріальної і постіндустріальної стадії до 

інформаційної та «суспільства знань» [14].  

Отже, смисл всіх переходів в інформаційному соціумі від порядку до 

хаосу і навпаки - у пошуках сталості організації як складної соціотехнологічної 

системи, яка здійснює управління підвищення місця і ролі (виконання функцій) 

інформаційно-комунікативного менеджменту. Цей пошук проявляється у 

протилежних тенденціях:  

1) прагненні до максимально неупорядкованого стану (хаосу) у замкнутих 

системах;  

2) прагненні до форм упорядкування (при певних умовах) у відкритих 

системах.  

В результаті мірою безладу організації (дезорганізації) є величина, яка 
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називається ентропією, а мірою порядку (організації) – негативна ентропія, що 

називається негентропією, чи «інформацією» [15 ].  

Суттєвий аналіз процесів самоорганізації в організаціях як складних 

соціотехнологічних системах дає відповідь на питання: який характер тієї 

рушійної сили, що змушує дисипативні структури ускладнюватися у процесах 

ієрархізації чи спрощуватися у процесах деієрархізації та самоорганізуватися до 

стану упорядкування всіх структур. 

Саме реалізації цих функцій і допомагає інформаційно-комунікативний 

менеджмент як нова цивілізаційна парадигма розвитку соціуму у ХХІ столітті. 

Американський спеціаліст М.Аттінджер вводить поняття «інтегрованого 

інформаційного менеджменту», під яким розуміється створення такої 

інформаційної структури, де всі «частинки» інформації забезпечують 

необхідний рівень співпадіння всіх інформаційних компонентів організації і 

сприяють її сталому розвитку.  

Під інформаційним суспільством слід розуміти таке суспільство, в якому 

інформаційно-комунікативний менеджмент розглядається як невід’ємний 

компонент управлінських технологій, в контексті якого інформаційні технології 

слугують інструментом досягнення цілей організації, яке здатне розподіляти і 

використовувати інформацію.  

Інформаційно-комунікаційний менеджмент – процес, що включає 

технології організації управлінської діяльності, направлені на досягнення цілей 

організації через посередництво упорядкування перетворень висхідних 

субстанцій та ресурсів організації завдяки інформації і перетворення її на 

вироби та послуги.  

 

 

7.3 Соціальна мережа як засіб розвитку соціального капіталу в умовах 

формування глобального інформаційно-комунікативного суспільства  
 

 

Актуальність теми дослідження проявляється в тому, що перманентна 

трансформація соціокультурної реальності потребує усвідомлення сучасної 

комунікативної ситуації і вироблення відповідних стратегій і тактик управління 

комунікативними процесами, здатності індивіда і суспільства сприймати і 

конструювати комунікативні інновації.  

Проникнення комунікації в усі сфери життєдіяльності суспільства, 

виникнення і розвиток якісно нового типу комунікативних структур 

потребують глибокого переосмислення комунікативної природи соціальної 

реальності, що актуалізує проблему мережевої комунікації у сучасному 

науковому пізнанні. Проблема дослідження ролі і місця соціальних мереж у 

комунікативному просторі сучасного суспільства зумовлена тим, що соціальні 

мережі перетворилися у своєрідний глобальний координаційний центр, здатний 

компенсувати не тільки нормативний вакуум, але й регулювати комунікативні 
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процеси у соціальних системах.  

У другій половині 1990-х рр. минулого століття відбувся вибухоподібний 

розвиток мережі Інтернет і комунікаційних технологій. Вже в кінці ХХ ст. в 

Інтернеті нараховувалося більше 300 млн. постійно підключених до нього 

серверів, а «бум соціальних мереж» потряс своєю інформаційною силою все 

людство.  

В результаті цих процесів складний процес зміни комунікаційних 

стандартів став сприйматися як занурення країни у простір мозаїчної, хаотично 

орієнтованої культури, у зв’язку з чим загострилося питання ціннісних 

орієнтирів особистості в соціальних мережах. Виділення невирішених раніше 

частин загальної проблеми, котрим присвячується стаття.  

Науковою проблемою дослідження виступає соціальний феномен 

соціальних мереж як засобів конструювання комунікативного простору 

сучасного суспільства, яка стала представляти головний концепт 

інформаційного суспільства, в основі якого саморозвиток і самореалізація 

особистості.  

Мережеве суспільство - це суспільство, у якому значна частина 

інформаційних взаємодій відбувається за допомогою електронних мереж. В 

сучасних умовах, зумовлених інтенсивним розвитком інформаційних 

технологій і процесами глобалізації, формується мережева інформація, що 

компенсує щільність і багатоманітність інформації.  

Соціальні мережі характеризуються періодичністю, інформаційно-

аналітичною і фінансовою доступністю, глобальністю, демократичністю, 

наявністю зворотного зв’язку, що й сприяє розгортанню їх конструктивного 

соціального потенціалу в сучасному комунікативному просторі.  

Види соціальних мереж визначаються геометричною конфігурацією 

акторів і зв’язками між ними, спрямованістю інформації, інтерактивністю, 

відкритістю, що створює умови для накопичення і реалізації соціального 

капіталу як культури довіри до людей та інститутів, соціальної солідарності.  

Основними характеристиками соціальної мережі є 

мультифункціональність і соціабельність, що сприяють підвищенню 

ефективності мережевої комунікації за рахунок формування інформаційної 

компетентності та інформаційної культури особистості. В той же час слід 

наголосити на аксіологічному статусі соціальних мереж, які виступають 

механізмом конструювання сучасного комунікативного простору, накопичення 

і реалізації соціомережевого соціального капіталу і дифузії інновацій.  

Всебічний аналіз соціальних мереж, мережевої комунікації як феноменів 

сучасної соціальної реальності, визначення їх конструктивного потенціалу 

потребує міждисциплінарного підходу – соціальної філософії, комунікології, 

соціології комунікації, когнітивістики і віртуалістики. Особливе значення для 

нашого дослідження мають праці К.Шеннона, Н.Вінера, Л.Вітгенштейна, К.-

О.Апеля, М.Бубера, Е.Левінаса, М.Кастельса. Ю.Габермаса, Н.Лумана. 
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Соціальна реальність активно конструюється людиною та її діяльністю, що 

несе з собою індивідуальну цінність та індивідуальний смисл. У цьому аспекті 

слід відмітити роботу П.Бергера і Т.Лукмана «Соціальне конструювання 

реальності».  

Аналіз соціальних мереж оформився як ключова техніка соціальних 

досліджень Дж.Морено. Саме поняття «соціальної мережі» вперше виникає в 

класичній соціальній філософії модерніті в роботах Г.Зіммеля; мережева 

архітектура соціального простору розглядалася в роботах П.Бурдьє. Аналітики 

інформаційного суспільства (Д. Белл, З. Бжезинський, Ж. Бодрійяр, П. Дракер, 

Е. Тоффлер, М. Кастельс, Ф. Уебстер, У. Еко та ін.) наголосили на змінах в 

базових соціальних інститутах під впливом нових інформаційних технологій.  

Важливе місце в таких дослідженнях займає осмислення аксіологічних 

аспектів трансформації сучасної культури під впливом нових видів соціальної 

комунікації. Екранна культура має такі характерні риси: безпосереднє 

підключення до світу чуттєвих сприйняттів суб'єкта; багаторазове збільшення 

дистанційності і оперативної взаємодії між людьми та між людиною і 

машиною; багатосемантичність інформації, яка набуває деяких ознак міфу, не 

втрачаючи при цьому своєї адекватності та об'єктивності; виразність засобів і 

форм, завдяки яким телебачення та Інтернет, як раніше кіно, збільшують свій 

вплив на масову свідомість людства.  

Сучасне дослідження соціальних мереж пов’язане з аналізом 

інформаційної безпеки в соціальних мережах, специфіки їх функціонування, 

зумовлених геометричною конфігурацією соціальної мережі та їх 

інформаційною спрямованістю. У роботах Д.Коулмана, Р.Пантема Ф.Фукуями 

проблема соціального капіталу розглядається як особливий ресурс соціальних 

мереж, що впливає на динамічність і широту мережі і одночасно впливає на 

формування цього капіталу. 

Аналіз вказаних робіт свідчить, що до сих пір недостатньо розкрита 

проблема ролі соціальної мережі в конструюванні комунікативного простору 

сучасного суспільства, так як мережа розглядалася тільки як засіб комунікації, а 

не як умова формування соціального капіталу суспільства. Поняття 

«інформаційне суспільство» було введено в науковий обіг на початку 1960-х 

років майже одночасно в США і Японії Ф. Махлупом і Т. Умесао.  

У 1970-ті та 1980-ті роки найбільший внесок у розвиток даної концепції 

зробили М. Порат, Й. Масуда, Т. Стоуньєр, Р. Катц і деякі інші вчені. 

Розглядаючи виникнення і розвиток теорії інформаційного суспільства, не 

можна не зазначити, що ця концепція отримала найбільше визнання саме в 

1970-1980 рр., у період, що характеризувався швидким поширенням 

технологічних досягнень і значних успіхів країн, що засвоювали нову 

інформацію та знання.  

Інформаційно-комунікативне суспільство визначається як ступінь в 

розвитку сучасної цивілізації, що характеризується збільшенням ролі 

інформації і знань в житті суспільства, зростанням долі інформаційних 
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продуктів і послуг у валовому внутрішньому продукті, створенням глобального 

інформаційного простору, який забезпечує ефективну інформаційну взаємодію 

людей, їх доступ до світових інформаційних ресурсів і задоволення їхніх 

соціальних і особистісних потреб в інформаційних продуктах і послугах.  

Інформаційно-комунікативне суспільство базується на інформаційних 

технологіях, «інтелектуальних» комп'ютерах, автоматизації та роботизації всіх 

сфер і галузей економіки та управління, єдиній найновішій інтегрованій системі 

розвитку соціального капіталу в умовах формування глобального 

інформаційно-комунікативного суспільства. 

Соціальна мережа як концепт інформаційно-комунікативного суспільства 

представляє собою симбіоз соціальної і технічної реальності, що утворює 

багатоманітні комунікативні конфігурації (просторово-часові, суб’єкт-

суб’єктні, суб’єкт-об’єктні), які компенсують високу інформаційну щільність 

сучасного суспільства і здійснюють всі види соціальної комунікації (масової, 

міжособистісної, групової) на всіх технологічних рівнях: вербальному, 

мовленнєвому, аудіо-візуальному.  

Соціальні мережі характеризуються нескінченним числом незалежних 

центрів акумуляції і розповсюдження інформації, що визначає її глобальність, 

демократичність, але й безконтрольність. Ці характеристики визначають нові 

смислові конструкти в організації комунікативного простору, в контексті якого 

соціальний капітал слугує джерелом мережі і нерозривно пов'язаний з її 

функціонуванням. Феномен довіри являється основою соціабельності і дає 

можливість суб’єкту підтримувати певне число контактів.  

У результаті ефективного функціонування мережі створюється 

соціомережевий соціальний капітал, який сприяє соціалізації користувача і 

задоволенню професійних, ділових, комерційних та інших потреб, що підвищує 

рівень інформаційної культури та ефективності мережевої комунікації. 

Соціальна мережа як концепт інформаційно-комунікативного суспільства 

сприяє розвитку соціального капіталу, що є фундаментальною складовою 

демократичного суспільства та ринкової економіки. За визначенням 

Ф.Фукуями, соціальний капітал – набір неформальних цінностей та норм, які є 

спільними для певної соціальної групи і створюють можливості для співпраці.  

Соціальний капітал набуває свого наповнення і цінності лише коли стає 

суспільним надбанням і використовується широким колом індивідуумів, тобто 

є характеристикою суспільства або його великих груп, а не характеристикою 

індивідуумів.  

Соціальний капітал слугує джерелом розвитку мережі і безпосередньо 

пов’язаний з її функціонуванням. Аксіологічний статус соціальних мереж у 

сучасному інформаційно-комунікативному суспільстві зумовлений тим, що 

соціальні мережі виступають як компенсаційний механізм, що формується в 

умовах неефективності держави та інших соціальних інститутів, а з іншої 

сторони, - представляє собою універсальний соціальний механізм, який 
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здійснює свої функції в умовах відносної соціальної та групової солідарності і 

доповнює у цій якості інші інститути.  

Ціннісний аспект мережевої комунікації проявляється у тому, що мережі 

сприяють дифузії інновацій, які охоплюють освітню, науково-інноваційну, 

політичну та економічну сфери сучасного суспільства, та сприяють 

конструюванню комунікаційного простору. Мережеві комунікації сьогодні 

представляють не просто теоретичний проект, а емпіричну реальність, що 

включає: електронну пошту, чати, служби повідомлень, форуми, блоги, 

мережеві спільноти, що є маніфестацією динаміки електронного обміну 

інформацією, яка неухильно розгортається в інформаційно-комунікативному 

просторі. 

 Взаємодія суб’єктів мережевої комунікації відображає нову якість 

інформаційних суб’єкт-об’єктних відносин, що зумовлено специфічними 

функціями соціальних мереж. Онлайнові соціальні мережі, які, крім виконання 

функцій підтримки спілкування, обміну думками і отримання інформації, 

стають об’єктами і засобами інформаційного управління та ареною 

інформаційного протиборства.  

До мережевих засобів масової інформації слід віднести частину ресурсів 

платформи WWW (World "Wide Web, Всесвітня павутина, Веб), що складають 

зміст та інтелектуальну складову (контент) Інтернету.  

Мережа – це не тільки засіб передачі інформації, але й можливість її 

обробки, яка виступає універсальним засобом структурування соціального 

простору, суть якого у тому, щоб сприяти створенню гнучкої та одночасної 

взаємодії великої кількості вузлів, функції яких виконують індивіди, що є 

соціальними акторами.  

Відповідно соціальна мережа є системою, що пов’язує між собою канали 

зв’язків акторів. Найбільш важливою характеристикою мережевої комунікації є 

отримання і створення соціального капіталу через посередництво 

функціонування соціальної мережі.  

Соціальний капітал визначає форми мережевої комунікації, тобто потреби, 

цілі і мотиви учасників комунікації, а властивості причетності до соціальної 

мережі розкривають динаміку інформаційних потоків і потенційну 

безкінечність росту системи, її емерджентність, що посилює даний ефект.  

Соціальний капітал слугує джерелом розвитку мережі і нерозривно 

пов'язаний з її функціонуванням, тобто може проявляти себе у якості 

особливого виду реальних і потенційних ресурсів. Форми мережевої 

комунікації залежать від геометричної конфігурації соціальних акторів, від 

міри реалізації і накопичення соціального капіталу, від інформаційної 

змістовності.  

Соціальна мережа як засіб розвитку соціального капіталу володіє 

конструктивним потенціалом у динаміці формування глобального 

інформаційних потоків, безумовно має аксіологічний статус в сучасному 

суспільстві. Основна цінність соціальної мережі у тому, що в сучасних умовах 
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вона є не просто засобом комунікації, а механізмом конструювання 

комунікативного простору сучасного суспільства. Ціннісним аспектом у 

даному випадку є вільна горизонтальна комунікація і самоорганізація мережі, 

що визначає її ентропійність.  

Всі учасники мережевої спільноти визнають, перш за все, свободу слова 

не обмежену статусними межами і цінують право вільно формувати 

організаційні структури для досягнення ефективної взаємодії і генерації ідей. 

Тому аксіологічний статус соціальної мережі у сучасному інформаційно-

комунікативному суспільстві проявляється у даному аспекті як засіб 

накопичення інформації та реалізації особистого і соціального капіталу.  

Сучасний світ у всій своїй багатоманітності єдиний, і його частини 

взаємопов’язані. Глобалізація процес інтеграції держав і народів у різних 

сферах діяльності. Основні причини глобалізації: перехід від індустріального 

суспільства до інформаційного, до високих технологій; перехід від 

централізації економіки до децентралізації; від національної економіки до 

світової; використання нових комунікаційних технологій; Інтернету; 

супутникового телебачення.  

Глобалізація - це процес, в ході протікання якого зростає взаємовплив і 

взаємозв’язок народів і держав. Світ єдиний і багатоманітний: чим сильніше 

тенденція до єдності, тим яскравіше проявляється багатоманітність культур, 

образів життя, соціальних цінностей. У сучасну епоху людство набуває єдності 

не тільки антропологічної як біологічний вид, але і як соціальної – 

об’єднуючись у цілісну всесвітню соціальну систему, і культурної – постільки у 

процесі взаємообміну досягненнями різних культур створюється єдина 

загальнолюдська культура.  

Основні фактори єдності сучасного людства та їх наслідки:  

1) зміна засобів масової комунікації – в єдиний інформаційний потік 

поєдналися практично всі регіони планети;  

2) зміна транспорту – швидкість переміщення з однієї частини світу в 

інший: світ став доступний для пересування;  

3) характер сучасної техніки – реальна загроза знищення всього людства;  

4) економіка – виробництво, ринки стали дійсно світовими, виробничі 

сили перетворилися в основу єдності сучасного людства;  

5) глобальні проблеми – їх вирішення можливе тільки загальними 

зусиллями всієї світової спільноти. У цих умовах особливо потребує розвиток 

комунікаційної діяльності органів державної влади, які втягнуті у 

глобалізаційний процес.  

В умовах глобалізації на перший план висуваються не проблеми технізації 

суспільства, а проблеми його інтелектуалізації, створення і упровадження 

нових технологій, що базуються на ефективному використанні головного 

стратегічного ресурсу суспільства – знання, що свідчить про набуття людським 

суспільством нової якості і створення інфосфери – інформаційної культури, що 
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включає:  

1) матеріальну складову (інфокомунікції): глобальні мережі добування, 

передачі, оброблення і збереження інформації;  

2) гуманістичний світогляд людей: світогляд людей, менталітет, 

психологія, «шкала цінностей. М.Кастельс визначив глобалізацію як «нову 

капіталістичну економіку», визнавши у якості основних її характеристик 

наступні константи: інформація, знання та інформаційні технології слугують 

головними джерелами зростання продуктивності і конкурентоспроможності, ця 

нова економіка організується переважно через мережеву структуру 

менеджменту, виробництва і розподілу, а не окремих фірм, як раніше, тому 

вона являється глобальною.  

В глобальному інформаційно-комунікативному просторі світ і суспільство 

розгортаються через призму комунікації, що потребує адекватного аналізу 

даного феномена. Це вже привело до виникнення нового явища у світовому 

розвитку, що отримало назву «глобальна революція у спілкуванні». Саме тому 

напрями оптимізації комунікативного менеджменту в епоху глобалізації 

викликані детермінантами культурної сфери, що сприяє тому, в її основі – 

спілкування як головний феномен ХХ століття, в який втягнуті всі народи і 

цивілізації. 

 

 

7.4 Напрями оптимізації проектно-орієнтованого бізнесу в умовах 

цифрової цивілізації  

 

 
В умовах сучасного мінливого бізнес-середовища головним завданням для 

компанії (організації) стає швидке реагування на зовнішні зміни та відповідне 

впровадження ефективних заходів і методів взаємодії в середовище цифрової 

цивілізації. 

Напрями оптимізації проектно-орієнтованого бізнесу в умовах цифрової 

цивілізації розвиваються в контексті розвитку smart-бізнесу та smart-економіки. 

Аналіз ринку, потреб споживачів, моніторинг змін в їх перевагах і поведінці 

стають стратегічно важливими для бізнес-процесів, визначають подальшу 

діяльність організацій в інтернет-середовищі, що поступово стає «тканиною 

нашого життя» завдяки спроможності поширювати силу інформації всією 

цариною людської активності (М. Кастельс).  

Бізнес-процеси в умовах інформаційного суспільства, що переходить в 

smartсуспільство, представляють собою сукупність взаємопов’язаних дій, 

спрямованих на створення кінцевого продукту, – від розробки концептуальної 

ідеї до її втілення, що є технологічною засадою організаційної форми 

інформаційної епохи-мережі. Мережі як організаційні засоби простору Інтернет 

мають неабиякі переваги через властиві їм гнучкість та адаптаційність – 

принципові якості для виживання й успіху в довкіллі, що жваво змінюється.  
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На сьогоднішній день Україна займає четверте місце в світі по кількості і 

якості ITфахівців, і сам цей факт вражає. Ми тепер повинні створити 

можливості, щоб IT-продукт вироблявся в Україні, кінцевий продукт, а не 

тільки наші фахівці працювали на аутсорсинг, щоб Україна стала центром, де 

виробляється сучасний інформаційний продукт. Аналіз останніх досліджень і 

публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми, на яку 

спираються автори  

Результати фундаментальних досліджень концептуалізації проектно-

орієнтованого бізнесу від інформаційного суспільства до цифрової цивілізації 

представлено у наукових працях Р. Абдєєва, Д. Белла, Н. Вінера, В. Глушкова, 

У. Ешбі, К. Коліна, І. Пригожина, А. Урсула, Р. Фішера, Г. Хакена, Р. Хартлі, К. 

Шеннона. На нашу думку, поняття «концепції розвитку проектно-орієнтованого 

бізнесу» слід розглядати в одному ряду з такими типовими характеристиками, 

як «постіндустріальне суспільство» (Д. Белл), «інформаційне суспільство» (М. 

Порат, Й. Масуда), «мережеве суспільство» (М. Кастельс), «нове індустріальне 

суспільство» (Дж. Гелбрейт), «активне суспільство» (А. Етціоні), 

«постекономічне суспільство» (В. Іноземцев), «організаційне суспільство» (Р. 

Престус), «пострадянське суспільство» (Ж.-Ф. Ліотар).  

Аналіз напрямів оптимізації проектно-орієнтованого бізнесу в умовах 

цифрової цивілізації вимагає від компаній (організацій) здійснення ефективного 

управління бізнес-процесами задля зайняття переконливих позицій на ринку. 

Перехід до цифрового бізнесу означає прозорість процесів, підвищення 

адаптивності організації до зовнішніх факторів, гнучкість і адаптивність. 

Найбільш дієво це реалізується в межах проектно-орієнтованих організацій, що 

представляють собою по суті тип інноваційної організації.  

У всьому світі набирає обертів соціальна економіка, коли пріоритетним 

виступає не інтерес інвестора/акціонера, а суспільне благо, Sharing economy, 

social enterprenership, smart сity, open big data, все те, що відкриває нові 

можливості для створення суспільних благ. Модель проектно-орієнтованої 

організації застосовується до цілого ряду галузей і сфер економічної діяльності, 

яка володіє всіма внутрішніми і зовнішніми ресурсами, що формують 

передумови для створення окремого бізнесу як аналогу індивідуального 

проекту. Різні структурні моделі проектно-орієнтованих організацій спрямовані 

на пристосування типових і традиційно структурованих організацій до потреб 

окремих споживачів.  

Основна перевага проектно-орієнтованої організації полягає в тому, що всі 

зусилля концентруються на вирішенні одного конкретного завдання [1]. 

Еволюція концепції розвитку проектно-орієнтованого бізнесу від 

інформаційного суспільста до smart-суспільствa визначається як мистецтво 

застосування системи сучасних методів ІКТ для досягнення певних результатів 

проектно-орієнтованої організцаії як однієї з перспективних у плані розвитку 

смарт-суспільства.  
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Основними принципами концепції розвитку проектно-орієнтованого 

бізнесу в умовах інформаційного суспільства є:  

1) поглиблення рівня обґрунтованості інвестиційних рішень, що 

приймаються через посередництво багатоваріантних (не менше 3-х) і 

багатофакторних оцінок (технологічних, економічних, соціальних та інших);  

2) висока міра координації і контролю у процесі виконання інвестиційних 

проектів;  

3) системний аналіз і постійне відслідковування зовнішніх змін 

(кон’юнктури ринку з усіх видів ресурсів, різних невизначених обставин і 

негативних факторів, що виникають на шляху інвестиційного циклу).  

Для аналізу еволюції концепції розвитку проектно-орієнтованого бізнесу 

до цифрової цивілізації слід використати: 1) технічний аналіз; 2) комерційний 

аналіз; 3) фінансовий аналіз; 4) економічний аналіз; 5) організаційний аналіз; 6) 

екологічний аналіз; 7) соціальний аналіз; 8) гуманістичний аналіз. 

Проектування виконується послідовно і включає: 1) вибір проекту; 2) 

оформлення контрактів; 3) планування проектно-кошторисних робіт і послуг; 4) 

власне проектування і узгодження проектно-кошторисної документації.  

В основі концепції розвитку проектно-орієнтованого бізнесу в контексті 

еволюції від інформаційного суспільста до smart-суспільствa - формування 

вмінь і знань з управління проектно-орієнтованим розвитком бізнесу, що 

розвивається у рамках мережі. Мережі поширюються у всіх сферах економіки, 

переважаючи та перемагаючи вертикально організовані корпорації та 

централізовані бюрократії. Формування вмінь і знань з управління проектно-

орієнтованим розвитком бізнесу проводиться на основі комплексного підходу з 

урахуванням того, що процеси управління проектами направлені на досягнення 

стратегічних цілей мережевого підприємства (організації) та їх економічної 

вигоди [2]. 

 Сучасна концепція розвитку проектно-орієнтованого розвитку бізнесу в 

умовах еволюції від інформаційного суспільства до smart-суспільствa включає 

усвідомлення місця та ролі управління проектами у загальній системі 

організаційно-економічних знань у соціальних науках, включаючи 

менеджмент; вивчення та обґрунтування основного змісту та структури 

процесів управління проектом; основні поняття та підходи до управління 

проектами в умовах еволюції від інформаційного суспільства до 

smartсуспільствa, основні інструменти та навички проектно-орієнтованого 

розвитку бізнесу, самоменеджменту та творчого (креативного, 

інтелектуального) пошуку; конкурентні переваги від проектно-орієнтованого 

розвитку бізнесу, що включає гуманістичні аспекти, націлені на людину, її 

потреби та інтереси. 

Сучасна концепція розвитку проектно-орієнтованого розвитку бізнесу в 

умовах еволюції від інформаційного суспільства до smart-суспільствa 

направлена на те, щоб вміти застосовувати організаційний інструментарій і 

професійні знання та навички на практиці; використовувати основні складові 
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контекстуальної компетенції проектного менеджменту в управлінні проектами; 

класифікувати проекти за масштабом, складністю, термінами, характером 

цільової задачі, предметною сферою діяльності; ідентифікувати, аналізувати та 

ранжувати зацікавлених сторін проекту; управляти розвитком організації 

шляхом реалізації проектів на усіх стадіях життєвого циклу; узагальнювати 

матеріали аналізу стану підприємства (організації) для формування пропозицій 

щодо проектно-орієнтованого розвитку бізнесу; творчо використовувати 

проектний підхід і smart-підхід для адекватного вирішення проблем динамічно-

інноваційного середовища [3].  

Слід проаналізувати поняттєво-категорійний апарат концепції розвитку 

проектно-орієнтованого бізнесу у напрямі до впровадження цифрової 

цивілізації. 

У професійному управлінні з поняттям «проекту» пов’язується процес 

здійснення комплексу цілеспрямованих заходів щодо створення нового 

продукту чи послуг у рамках встановленого бюджету, часу і якості. При цьому 

процес розділяється на дві складові проектного чи продуктово-орієнтованого 

процесу, направленого власне на створення продукту чи послуги, що 

розповсюджується на всі види людської діяльності – від створення книги до 

освоєння космосу.  

Проектно-орієнтована організація як основа розвитку проектно-

орієнтованого бізнесу – це організація, що динамічно розвивається і 

трансформується соціально, мета якої досягається на основі внутрішньо-

організаційної інтегрованої/децентралізованої розробки та реалізації соціально-

економічних проектів інноваційного розвитку. При цьому процеси інтеграції 

та/або децентралізації повинні бути збалансованими.  

Основою діяльності проектно-орієнтованої організації є виконання 

проектів, а основними статтями витрат – витрати на персонал та інформацію. 

Продуктом діяльності проектно-орієнтованої організації вважається результат 

проектної роботи: програма, дослідний зразок, звіт або стаття про результати 

дослідження, рекламна кампанія для замовника тощо. Основна перевага 

проектно-орієнтованої організації полягає в тому, що вона концентрує всі 

зусилля на вирішенні одного завдання, у той час як керівник функціонального 

відділу може одночасно займатися кількома проектами [4].  

Проектно-орієнтований підхід, що тисячоліттями використовується в 

інженерній справі чи техніці, перенесений на організаційні, економічні, 

соціальні чи інші проекти у нетрадиційних сферах, приводить в умовах 

інформаційного суспільства до колосальних успіхів. Багатоманітні замисли, 

заходи, плани в не інженерних сферах слід розглядати як проекти і 

застосовувати до них проектно-орієнтовану технологію: чітко визначати цілі, 

результати проекту, склад робіт, враховувати зв’язки і вплив на проект 

оточуючого середовища і учасника проекту та виводити обґрунтовані 

розрахунки реалізації проектів.  
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Такий підхід дозволяє не тільки зрозуміти, але й визначити, які ми хочемо 

отримати результати, які кадри та ресурси необхідні, у які терміни ми прагнемо 

отримати результат і скільки це буде обходитися. Отже, з нечітких, 

несистемних бажань у сфері різних соціальних, економічних та організаційних 

перетворень за допомогою проектно-орієнтованого підходу можна перейти до 

обґрунтованих, розрахованих і забезпечених реаліями параметрам проекту, 

який можна реалізувати як ефективний проект.  

Основна ідея технології проектно-орієнтованого менеджменту має чітко 

визначити цілі, склад робіт, розподілити відповідальність і ресурси, планувати 

всі види робіт з врахуванням ризиків і можливостей, постійно контролювати 

ситуацію і своєчасно реагувати на зміни і відхилення для досягнення цілей 

проекту у рамках встановленого часу, бюджеті та якості. В основі цієї 

технології лежить комп’ютерне уявлення проекту як динамічної моделі 

комплексу робіт з визначенням розрахункових і прогнозованих характеристик і 

показників проекту [5].  

За допомогою формальної моделі і спеціальних програмних засобів 

концепція розвитку проектно-орієнтованого бізнесу розглядається, з нашої 

точки зору, як невикористаний ресурс в Україні і здійснюється за рахунок:  

1) безперервного комплексного і прогнозованого планування з 

врахуванням обставин, що сформувалися на даний момент часу;  

2) безперервного моніторингу просування проекту, контролю виконаних 

робіт, видатків на засоби і ресурси, а також інші показники проекту;  

3) регулювання процесу виконання проекту шляхом його перепланування 

з врахуванням виконаних робіт і ситуації, що склалася в рамках і за межами 

проекту.  

Сучасна концепція розвитку проектно-орієнтованого розвитку бізнесу в 

умовах розвитку цифрової цивілізації  включає аналіз проблем за допомогою 

наступних видів аналізу:  

1) проектний аналіз – визначення цінності проекту;  

2) технічний аналіз – уточнення кошторису і бюджету проекту; уточнення 

фізичних і цінових непередбачуваних факторів, які приводять до 

непередбачуваним витратам;  

3) комерційний аналіз – оцінка проекту з точки зору споживачів продукції 

чи послуг, що пропонуються проектом; у загальному вигляді ці задачі можливо 

звести до трьох: маркетинг; джерела і умови отримання ресурсів; умови 

виробництва і збуту;  

4) екологічний аналіз – встановлення потенційного зиску, що наноситься 

оточуючому середовищу як в інвестиційному, так і післяінвестиційному 

періоді, а також визначення заходів, необхідних для подолання чи пом’якшення 

цього ефекту; 

5) організаційний аналіз - оцінка організаційної, правової, політичної та 

адміністративної обстановки, у рамках якої проект має здійснюватися і 

реалізуватися;  
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6) соціальний аналіз – визначення здатності плану проекту для його 

користувачів, результат соціального замовлення, який повинен забезпечити 

можливість стратегії взаємодії між проектом та його користувачами, підтримка 

населення і сприяння досягнення цілей проекту. 

Це бізнес, результати якого надаються споживачу у вигляді реалізованих 

проектів і програм, метою яких є створення продуктів і надання різноманітних 

послуг. Цей бізнес являє собою виробничу систему, на вході якої замовлення, 

контракти, угоди, договори, кожний з яких реалізується як програма чи проект, 

а на виході представляє створені продукти чи послуги. До проектно-

орієнтованого бізнесу відносяться: інноваційна, інвестиційна сфери, 

консалтинг, інжиніринг [6].  

Концептуалізація проектно-орієнтованого бізнесу в умовах розвитку 

цифрової цивілізації особливо актуальна для таких галузей, в яких суттєву 

частку складає проектно-орієнтований бізнес. Це енергетика, нафтогазова 

промисловість, металургійна промисловість, велике машинобудування, 

аерокосмонавтика, транспортні комунікації, телекомунікації, інвестиційно-

будівельна сфера, банківська справа, фінанси і страхування, інформаційні 

технології, перероблювана промисловість, автомобілебудування, фармацевтика, 

сфера торгівлі і обслуговування, науково-дослідна та інноваційна діяльність, а 

також державне управління на всіх рівнях, професійні послуги, управлінське 

консультування. 

Менеджмент проектів при його широкомасштабному застосуванні 

забезпечує високу ефективність здійснення проектно-орієнтованої діяльності. 

Упровадження менеджменту проектів в економіку України буде сприяти 

масштабному соціально-економічному розвитку України за рахунок 

підвищення ефективності державного управління на центральному, 

регіональному і муніципальному рівнях, підвищенню якості управління 

державними і приватними підприємствами, а також інвестиційного клімату та 

інтенсивності обігу фінансово-кредитних ресурсів, що неминуче приведе до 

підвищення частки ВВП та рівня життя населення.  

Використання проектно-орієнтованих систем управління в сучасному 

бізнесі дозволяє керівництву фірми вибудувати ефективну систему зв’язків між 

ланками, що беруть участь у розробці й реалізації проекту, і в кожний момент 

часу одержувати об’єктивну й повну картину діяльності організації. В основі 

управління проектами як нової парадигми організаційного мислення, лежить 

принципово нова комунікативна парадигма в сфері управління організацією. 

Хоча основним поняттям управління проектами є проект, реалізація ідеології 

проектно-орієнтованого управління неминуче приводить до стирання меж між 

управлінням окремими проектами й управлінням фірмою у цілому, що 

приводить до зближення, а потім і злиття понять проектного менеджменту та 

загального менеджменту [7].  

Цифрова економіка базується на високих, у тому числі енергозберігаючих 
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технологіях та екологічній інфраструктурі; в мережевій економіці формується 

нова якість послуг, їх генерують самі користувачі, громадяни смарт-

суспільства, що взаємодіють з органами державного управління і приватним 

бізнесом не по вертикальним, а по горизонтальним зв’язкам. При цьому 

передбачається «fifthlevel service», коли сама послуга «знаходить» клієнта, а не 

навпаки.  

Застосування ІКТ дозволяє підприємствам (організаціям) добиватися 

значних економічних успіхів за рахунок швидкої адаптації до плинного бізнес-

середовища, використання віддалених офісів, безперервної Інтернет-

комунікації зі споживачами і партнерами. Розвиток інтернет-технологій формує 

унікальні умови для виникнення з працівниками і роботодавцями нових 

трудових відносин.  

Зокрема, у рамках технології Смарт-Стаффінгу реалізовані нові 

високотехнологічні підходи до залучення персоналу. Спеціалісти, що 

працюють в одній команді на загальний результат використовуються не 

одночасно, а послідовно, по певному графіку, а велика частина працівників 

може виконувати трудові функції у дистанційному режимі. Реалізація 

технології Смарт-Стаффінгу відбувається через розподільчу інтелектуальну 

Інтернет-b2b-платформу, за допомогою якої роботодавці на значній відстані 

залучають і перерозподіляють між собою доступні компетенції співробітників, 

а також заключають угоди з віддаленими працівниками за допомогою 

електронного документообігу.  

Еволюція бізнес-моделі сьогодні відбувається від електронного навчання 

до Smart-університету в контексті розвитку каталізатора інновацій в освіті: 

просування на інституційному/ національному рівні; система кібер-навчання в 

кібер-університетах, Центрах перепідготовки і навчання.  

«Стаффінг» (staffing) – термін, що означає представлення персоналу на 

тих чи інших умовах: staff leasing - «аренда» персоналу, temporary staffing - 

поставляння тимчасового персоналу на короткий строк, аутстаффінг – 

виведення персоналу за межу штату.  

Smart staffing - «розумний стаффінг» - це у першу чергу ринкова 

технологія регулювання попиту і пропозиції трудових ресурсів, дотримуючи 

розумний компроміс між реаліями кадрового ринку і сучасними 

технологічними трендами, які відкривають нові можливості для управління 

доступністю персоналу потрібної якості і кількості, а також для сучасного його 

використання.  

Серед напрямів оптимізації проектно-орієнтованого бізнесу в умовах 

цифрової цивілізації формування концепції розвитку проектно-орієнтованого 

бізнесу в умовах цифрової трансформації до Smart-суспільствa: проникнення 

Інтернету у всі сфери нашого життя, зростання інтересу до віддаленої роботи і 

популярності «віртуальних офісів», розвиток «хмарних» технологій. Цифрова 

економіка епохи Інтернету формує унікальні умови для виникнення нових 

відносин між роботодавцями і працівниками, так і між компаніями, що розсіяні 
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по всьому світу.  

Смарт-стаффінг за рахунок динамічного перерозподілу трудових ресурсів, 

у кінцевому рахунку, сприяє збільшенню національного «кадрового 

потенціалу». Частка «людського капіталу» у створенні «додаткової вартості», 

що повинна превалювати практично у будь-якому сучасному проекті. Для того, 

щоб своєчасно вирішувати унікальні задачі і підтримувати свою 

конкурентоспроможність, організації повинні мати доступ до кадрових ресурсів 

у потрібний час, сприяючи розвитку «людського капіталу» як 

конкурентоспроможного ресурсу для створення додаткової вартості, яка є 

інтелектуальною платформою, кадровою і соціальною інновацією.  

Місія компаній - надавати якісні, високопрофесійні послуги та 

впроваджувати інноваційні технології і рішення для управління бізнесом, в 

результаті чого компанії-клієнти стрімко та прогнозовано будуть рости та 

успішно розвивати свій бізнес.  

Принципом роботи SMART-business є побудова довгострокових 

відношень з клієнтами, як наслідок високого результату та якості послуг. Smart-

інновації породжують нову парадигму розвитку суспільства, яка вважається 

найважливішим фактором становлення Smart-суспільства.  

Не випадково це зростання зафіксоване у документі «Європа - 2020: 

Стратегія розумного стійкого та інклюзивного розвитку» (Smart growth) - 

стратегія, що включає розвиток економіки, що базується на знаннях та 

інноваціях, та сприяє стійкому розвитку (Sustainable growth), більш 

ефективному використанню ресурсів, що включає інклюзивне зростання 

(Inclusive growth) та укріплення високої зайнятості населення, що в цілому 

сприяє розвитку Інтернет-економіки [8].  

Не випадково передові країни вже давно сформували концепції 

(парадигми, теорії) розвитку цифрової економіки як розумної економіки,  

суспільства, розумного уряду, розумної освіти, розумного міста, що пов’язано з 

формуванням «економіки знань». В основі Smart-суспільства лежить розвиток 

«суспільства знань», цифрових технологій, цифрового суспільства, всього того, 

що зветься «цифровою ерою» розвитку цивілізації.  

Smart-суспільство побудоване таким чином, що «розумна» робота, яка 

утворена «розумним» життям, державою і бізнесом, базується на «розумній» 

інфраструктурі і «розумних» громадянах, які відіграють центральну роль у 

створенні smart-культури. Зарубіжні вчені вважають, що розвиток таких 

галузей, як Smart-транспорт, Smart-охорона здоров’я, Smart-енергетика, Smart-

суспільство приведе до появи Smart-світу, детермінованого цифровими 

технологіями. Останнім часом стали виникати світові тренди у розвитку Smart: 

Smart-міста; Smart-країни; Smart-мобільності; Smart-екології; Smart-освіта; 

Smart-життя. Сучасна концепція смарт-уряду (Smart Government) базується на 

найновішій платформі «Smart Networks». Платформа Smart networks 

(«розумних мереж») передбачає використання комунікаційних мереж для 
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управління системами різної природи.  

Розумна мережа виражається через три складових розвитку Інтернет:  

1) міжмашинна взаємодія (M2M), тобто технології, що дозволяють 

машинам обмінюватися інформацією між собою або ж передавати її 

одностороннім порядком;  

2) хмарові обчислювання (СС);  

3) аналіз великих даних (Big Data).  

Smart-економіка – це економіка, що базується на комплексній модернізації 

та інноваційному розвитку всіх секторів на основі технологій нового покоління, 

що забезпечують високу додаткову вартість, енергоефективність, формування 

якісного оточуючого середовища і соціальну стабільність. Smart-економіка 

базується на високих, у тому числі енергозберігаючих технологіях та 

екологічній інфраструктурі. У «мережевій» економіці формується нова якість 

послуг: їх генерують самі користувачі, громадяни смарт-суспільства, що 

взаємодіють з органами державного управління та приватним бізнесом не по 

вертикальним, а по горизонтальним зв’язкам [9].  

При цьому передбачається «fifth level service» така ситуація, коли сама 

послуга «знаходить» клієнта, а не навпаки. Застосування ІКТ дозволяє 

підприємствам добиватися значних економічних успіхів за рахунок швидкої 

адаптації до плинного бізнес- середовища, використання віддалених офісів, 

безперервної комунікації з споживачами і партнерами. Cмарт-суспільство 

кооперується в загальнонаціональну мережу, трудова діяльність в якому 

організується на основі колективного інтелекту, що породжує «смарт-роботу».  

У результаті зміни потреб інформаційного суспільства з’являються нові 

вимоги до трудових ресурсів, в контексті якого витребуваним є оволодіння 

колективною мережевою компетенцією. Смарт-суспільство включає в себе 

«розумні технології», освіту, управління містом, все те, що пов’язане з 

Інтернетом, та сприяє підвищенню ефективності нової ролі інформаційних 

технологій, які виступають у якості єдиної інфраструктури нового суспільства.  

Поняття «цифрової економіки» характеризує постіндустріальний рівень 

його розвитку, на якому величезне значення має такий ресурс, як інформація. 

На зміну інформаційному суспільству йде «суспільство знань», яке інколи 

ототожнюється з інформаційним, проте в інших випадках його називають 

наступною стадією розвитку («Towards Knowledge Societies», доповідь 

ЮНЕСКО) з його найважливішим ресурсом знання. Розвиток інформаційного 

суспільства пов'язаний з початком ери становлення розуму. 

Логічним продовженням мережевого суспільства є смарт-суспільство 

(smartsociety), що розвивається на основі смарт-технологій. Концепція смарт- 

суспільства знаходиться в основі сучасних державних програм розвитку країн 

Південної Кореї та Японії, зокрема, в Південній Кореї Національним 

соціальним агентством розроблена «Стратегія смарт-суспільства», що є 

надзвичайно актуальною. Smart-суспільство трансформує бізнес, роблячи 

управління більш інтелектуальним (гнучким, розумним), а діяльність, 
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направленою на використання знань та інновацій. Освіта, за рахунок 

використання електронних і колективних технологій, стає більш масовою та 

ефективною.  

Smart-економіка – це економіка, що базується на комплексній модернізації 

та інноваційному розвитку всіх секторів на основі технологій нового покоління, 

що забезпечують високу додаткову вартість, енергоефективність, формування 

якісного оточуючого середовища і соціальну стабільність. Smart-економіка 

базується на високих, у тому числі енергозберігаючих технологіях та 

екологічній інфраструктурі. У «мережевій» економіці формується нова якість 

послуг: їх генерують самі користувачі, громадяни смарт-суспільства, що 

взаємодіють з органами державного управління та приватним бізнесом не по 

вертикальним, а по горизонтальним зв’язкам [12].  

При цьому передбачається «fifth level service» така ситуація, коли сама 

послуга «знаходить» клієнта, а не навпаки. Застосування ІКТ дозволяє 

підприємствам добиватися значних економічних успіхів за рахунок швидкої 

адаптації до плинного бізнес-середовища, використання віддалених офісів, 

безперервної комунікації з споживачами і партнерами.  

Cмарт-суспільство кооперується в загальнонаціональну мережу, трудова 

діяльність в якому організується на основі колективного інтелекту, що 

породжує «смарт-роботу». У результаті зміни потреб інформаційного 

суспільства з’являються нові вимоги до трудових ресурсів, в контексті якого 

витребуваним є оволодіння колективною мережевою компетенцією. Висновки 

Отже, смарт-суспільство включає в себе «розумні технології», освіту, 

управління містом, електронне управління, все те, що пов’язане з Інтернетом, 

та сприяє підвищенню ефективності нової ролі інформаційних технологій, які 

виступають у якості єдиної інфраструктури нового суспільства.  

Технології Smart Home вже почали заповнювати світовий ринок. Такі 

передові країни, як Німеччина, Австрія, Іспанія, Великобританія, США чи 

Франція, на особистому прикладі показали, що інтерес до цієї технології 

зростає, і під впливом інформаційних технологій сьогодні з’являються такі 

галузі, як електронна комерція, електронна економіка, електронний маркетинг, 

електронне навчання і охорона здоров’я, навіть електронний туризм, що 

свідчить про еру смарт-суспільства (розумного, інтелектуального, 

технологічного), в якому розповсюдження інформаційно-комунікаційних 

технологій набуває масового характеру, коли Інтернет і мобільні вирішення 

отримують велику частку охоплення населенням, які поступово трансформують 

світ.  

Технології стають сприйнятливими для збирання інформації про реальний 

світ і перетворюють її на знання, сприйнятливі для практичного використання. 

У результаті за рахунок ІКТ змінюються бізнес-процеси, державне та 

організаційне управління, відбувається реформування менеджменту, що 

перетворює економічні, соціальні та управлінські процеси за рахунок 



Розділ 7. Напрями оптимізації інформаційно комунікативного менеджменту в умовах глобалізації 

Воронкова В.Г., Максименюк М.Ю., Хлєбнікова А.А., Ажажа М.А. 

193 

оптимізації, автоматизації та забезпечення можливості для колективної роботи.  

Таким чином, як висновок зробимо, що цифрова цивілізація – це нова 

якість суспільства, у якому сукупність використання нових технологій 

дозволить людям підвищити якість свого життя, а основна ідея проектно- 

орієнтованого бізнесу - як з ідеї зробити проект, а з нього – бізнес. 

 

 

7.5 Формування концепції інформаційно-інноваційного 

нооменеджменту в умовах цифрової цивілізації  

 

 

Концепція інформаційно-ноосферного розвитку суспільства ставить своєю 

метою реалізувати ідею В.Вернадського про розвиток гармонійних відносин в 

онто-соціо-природних процесах людської життєдіяльності на основі знання, 

релігії і філософії. Інфомаційно-ноосферна концепція розвитку суспільства 

осмислює уявлення про особливу роль людини у Всесвіті як єдиного носія 

розуму і направлена на розвиток глобального інтелекту, що веде до розвитку 

інноваційного суспільства.  

У соціальному організмі інформаційно-ноосферного суспільства повинна 

сформуватися здоровою кожна клітинка організму, яка повинна бути стійкою 

до динаміки космічного життя, ментальних вихрів, силового впливу зі сторони 

інших цивілізацій. Ноосферний погляд уселяє віру в те, що «на вершині свого 

розвитку людина буде у змозі творити суспільство паралельно з природою, не 

руйнуючи її. 

 Ноосферу слід визначити як сферу розуму, яка сприяє гармонійній 

взаємодії всіх життєвих факторів, що забезпечують інноваційний розвиток 

суспільства з його функціями – розвитком життєоблаштування ноосфери. а 

Господарство являє собою явище духовного життя, на це звертав увагу С. 

Булгаков, і таким його робить саме свобода творчості. Ноосферно-духовна 

концепція інформаційно-інноваційного  нооменеджменту в умовах цифрової 

цивілізації проголошує однією з головних цілей - формування мистецтва 

управління, що являє собою сукупність державних (публічних цілей), 

направлених на вироблення ефективних і якісних управлінських рі- шень 

(В.Воронкова, О.Соснін, М.Максименюк, В.Нікітенко).  

Концепція інформаційно-ноосферного розвитку управління включає 

розвиток ноосферної економіки як планово-ринкової, інтелектуальної, 

наукоємної, освітоємної, квалітативної економіки, що сприяє розвитку всіх 

сфер життєдіяльності суспільства. Вона формує соціум з точки зору соціальної 

чи гуманітарної політики, у центрі якої людина як творець всього сущого. 

Економіка, з поступовим переходом до прибутку, як провідного функціонала 

ринку і управління, до функціоналу якості життя на планових началах 

управління розвитком суспільства. Прогрес ноосферної якості управління як 

провідний показник ноосферно-економічного поступу допомагає окремому 
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індивідууму результативно вирішувати проблеми, здійснювати раціональний 

вибір, генерувати інноваційні матриці культури. Ноосферу як глобальну 

оптимізовану соціально-економічну систему адміністративного 

нооменеджменту слід уявити як комплекс чотирьох взаємопов‘язаних 

підсистем:  

1) природної (вода, повітря, клімат, флора, фауна);  

2) економічної (населення, промисловість, сільське господарство, 

транспорт);  

3) соціокультурної (наука, мистецтво, охорона здоров‘я, освіта, релігія);  

4) етносоціальної (по бут, традиції, звичаї, мова) (В.Вернадський).  

Вчені засвідчують, що в наших силах впливати на нелінійну динаміку і 

нелінійні процеси. В умовах нелінійного динамічного розвитку вільних ринків 

організації і підприємства повинні перебудовуватися, а самоорганізація 

необхідна для того, щоб справитися із зростаючою складністю нелінійного 

розвитку (С.Куцепал, Н.Кочубей, В.Воронкова). В основі ноосферно-

інформаційно-інноваційного управління лежить коеволюція як співрозвиток 

взаємодіючих елементів системи, яка розвивається і зберігає свою цілісність. 

Сутність ноосферного адміністрування - сукупність таких процесів, у яких 

поєднуються три види еволюції – природна, соціальна і власне діяльнісна, у 

центрі якої людина як міра всіх речей. 

В основі концепції інформаційно- ноосферного розвитку суспільства 

ноосфера як безперервно зростаюча у просторі і часі сфера розуму і духу, 

сфера, на якій базується життєдіяльність сучасної цивілізації, ядром якої слугує 

біосфера Землі. Необмежена у часі життєдіяльність земної цивілізації 

досягається гармонійною взаємодією людства і біосфери, регламентованим 

індексом стійкості розвитку (менше одиниці), і гармонійним розвитком 

суспільства, що визначається індексом соціально-економічної дисгармонії 

(менше 10-15). Концепція інформаційно-ноосферного розвитку суспільства 

включає розвиток ноосферної економіки як «економіки суспільного інтелекту», 

що включає освітню економіку.  

Освіта виступає «базисом базису» матеріального і духовного відтворення 

якості людини, якості освітніх послуг у суспільстві, якості суспільного 

інтелекту. Ноосферна економіка інформаційно-ноосферного суспільства – це 

інноваційна економіка, яка спирається на ноосферо-технологічний базис, який 

залучає суб‘єкта до соціокультурних феноменів даного соціуму.  

Ноосферна економіка як економічна і соціально-філософська наука 

включає у свої закони соціально-економічного розвитку окремих регіонів, з 

врахуванням дії закону енергетичної вартості, специфічних умов взаємодії 

господарсько-природно-ноосферної системи з регіональними особливостями 

виявлення гомеостатичних механізмів Біосфери і Планети Земля. Ноосферна 

економіка є економіко-господарська основа соціоприродної еволюції на основі 

суспільного інтелекту і освітянського суспільства» [2]. 
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Суспільство як відкрита система, виявляючи свої іманентні сили розвитку, 

сприяє відтворенню своїх складових компонентів суспільного організму, 

сприяє формуванню загальнолюдської парадигми культури і цінностей. 

Розвиток чи еволюція відкритих систем (у тому числі складноорганізованих 

систем, як людська свідомість чи суспільство в цілому), відбувається за 

загальними для всього Космосу об‘єктивним законам. Знаючи космічні закони, 

що регулюють світ, можна пройти через кризи з найменшими втратами до 

розвитку суспільного цілого. Такими законами розвитку відкритих систем є 

закони самоорганізації і вільної волі у точці біфуркації при режимах із 

загостренням.  

Розвиток ноосферної економіки буде сприяти коеволюції (тобто 

узгодженої еволюції), яка означає, що гармонічно організоване суспіль- ство 

виникає тоді, коли стратегія розвитку Природи і стратегія розвитку людства не 

суперечать один одному, а співпадають. Коеволюція – це співрозвиток 

взаємодіючих елементів однієї системи, яка розвивається і зберігає свою 

цілісність. Найбільш перспективними є типи співрозвитку, які передбачають 

зближення двох взаємопов‘язаних еволюціонуючих систем, але не рух до 

одного загального образу (конвергенція).  

Останнє означає взаємну адаптацію, тобто коли зміни, що відбулися в 

одній з систем, ініціюють такі зміни в іншій системі, які, як мінімум, не 

приводять до небажаних чи тим більше неочікуваних наслідків. При 

аналогічних взаємодіях обов‘язковою є деяка відносна симетрія, що означає 

рівнозначність коеволюціонуючих систем, що передбачає у кожній з них 

наявність набору потенційно можливих змін.  

Коеволюція сприяє збереженню різноманітності у системі, елементи якої 

коеволюціонують, що визначає безумовну коеволюцію системи перед 

конфліктним розвитком. Згідно з В.І.Вернадським, наша планета і Космос 

уявляються як єдина система, у якій життя як жива речовина зв‘язує у єдине 

ціле процеси, що протікають на землі, з процесами космічного походження.  

Сучасні досягнення науки вже сьогодні дозволяють зробити кроки у 

формуванні принципу єдності енергоінформаційної взаємодії природи і 

суспільства і на цій основі створити ряд нормативних і законодачих актів, які 

можуть стати визначальним вектором космічного мислення і світогляду, які 

будуть сприяти розвитку цивілізації ХХІ століття [3, 485 c.].  

Вже сьогодні активно розвивається ноосферне мислення, що представляє 

собою ключовий вузол ноосферогенезу, всієї концепції ноо сфери. 

Ноосферогенез переживає самий складний етап, на якому відбувається вибір 

основного напрямку розвитку. У межах біосфери відбувається боротьба самих 

різноманітних стратегій, одна з яких являє собою формування ноосферної 

оболонки, квазірівноважний подальший розвиток людства. Проте цій стратегії 

протистоять інші, у тому числі і руйнівні, в результаті чого ноосфера може і не 

відбутися, тому таким важливим є формування ноосферного мислення і 

світогляду.  
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У ноосферному мисленні слід виділити декілька основних напрямків: 

планетарне мислення, формування нообіогеоценозів, усвідомлення 

ноосферогенозу в цілому. Людина не може поки що охопити своєю свідомістю 

всі аспекти ноосфери: її багатовимірність, складне ієрархічне облаштування і 

саморозвиток. Першою фундаментальною задачею у процесу становлення 

ноосфери є формування планетарного мислення.  

Ноосферна економіка як найбільш широкий синтез економічного і 

гуманітарного знання, покликана розкривати принципи і закони ноосферного 

господарювання у регіоні, діючого у просторі гомеостатичних механізмів 

біосфери і планети земля. Ноосферна економіка структурує конструкти 

духовної економіки, у якій економічна поведінка «економічної людини» 

повинна включати примат духовних потреб над матеріальними потребами.  

Головна функція ноосферного мислення – це забезпечення інтегральної 

цілісності, єдності, безпеки і добробуту своїх громадян, що забезпечується за 

рахунок вмілого керівництва та ефективного управління. Так як завжди 

доводиться долати дисипативні структури, повинен бути вироблений 

адаптаційний механізм самоорганізуючої системи за рахунок кооперативних 

зв'язків, організації простору для того, щоб не тільки виживати при різних 

ідеологічних впливах, але й протистояти руйнації усталеного соціуму. 

Ноосферне адміністрування означає сукупність таких процесів, у яких 

поєднуються три види еволюції – природна, соціальна і власне діяльнісна, у 

центрі якої людина як міра всіх речей. 

Перш за все ноосферне мислення повинно бути сформовано на основі 

наукового менеджменту, виходячи з синергетичного і нелінійного бачення 

шляхів подолання загальноцивілізаційних проблем, у контексті яких можливий 

альтернативний перехід від техногенної моделі розвитку, у якій людина 

протиставляється природі до коеволюційної моделі існування людства, модель 

якої акцентує увагу на формуванні ноосоціогенезу.  

Ноосферна концепція управління означає, що політика визначається 

сферою розуму (ноосферою), моралі і справедливості, базується на науково-

раціональній і морально-справедливій основі, на ноосферних підходах до 

розвитку суспільства. Ноосфера представляє собою таку гуманістичну сферу 

управління, в якій управління реалізується морально-справедливим розумом і 

глобальним інтегральним інтелектом. Критерієм рівня розвитку і якості життя 

людини є гуманістичні цінності і знання людини, яка живе в гармонії з 

оточуючою природою і природним середовищем.  

В контексті вироблення ноосферних функцій управління слід враховувати:  

1) екологічні особливості, потенціал території населення, оцінки стану 

соціоприродних ресурсів країни в біосфері Землі (еко-); 

2) екологічні обмеження (норми) у способах взаємодії з природою – 

екологічність території земельного, водного, лісного, містобудівного 

господарства (техно-); 
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3) врахування критеріїв безпеки території в оцінці стану середовища 

життя населення (паспорт території) і функцій інститутів суспіль ства, що 

регулюють взаємодію з природою (- поліс).  

Досвід людства свідчить, що ноосферні функції органів влади як гаранта 

збереження оточуючого середовища, екологічної безпеки населення 

реалізуються в екотехнополісі територіальних поселень держави – 

інституційної моделі біосферо-сумісного ведення господарства у певних 

умовах планети. 

Світоглядно екотехнополіс населення – це ноосферна функція інститутів 

стійкого життєзабезпечення поколінь, безпечної життєдіяльності суспільства і 

стійкості господарства держави. Практично екотехнополіс – це ноосферна 

функція гармонізації взаємодії населення з середовищем життя у 

природокористуванні поколінь біосфери Землі.  

Вона охоплює весь комплекс знань про ноосферу, закони і тенденції її 

становлення і розвитку, включаючи учення про перехід цивілізації до «стійкого 

суспільства» і «стійкої держави».  

Ноосферологія мислиться як та частина майбутнього, яка акцентує увагу 

на виживанні людства шляхом розвитку морального гуманізованого та 

екологізованого розуму, становлення ноосферного колективного інтелекту на 

основі засобів інформатики. Забезпечення безпеки є основою стійкого розвитку 

у ході становлення ноосфери, що здійснюється головним чином за допомогою 

раціональних заходів, найновіших інформаційно-інтелектуальних технологій. 

 З однієї сторони, мова йде про використання природних механізмів (типу 

природної безпеки, біологічної стабілізації і регуляції оточуючого середовища), 

які необхідно включати у сферу взаємодії природи і суспільства. З іншої 

сторони, гармонізація цієї взаємодії повинна досягатися за допомогою 

раціонально-духовних механізмів, що оптимально організують соціальну 

діяльність і переводять її на інтенсивно-коеволюційний шлях розвитку, що у 

сукупності забезпечує всезагальну безпеку і стратегічну стабільність.  

Саме у ноосфері досягається системно-синергетичний синтез всіх 

складових стійкого розвитку, причому не тільки у самому соціумі, який 

виступає як ноосферо-глобальне ціле, але і в його взаємовідносинах з 

природою, як земною, так і космічною. Причому у відношенні космосу також у 

перспективі повинна бути забезпечена безпека у результаті становлення 

космоноосфери, де глобальна безпека забезпечується у її зовнішньому, 

геокосмічному і власне космічному варіантах, про які мріяв К.Ціолоковський.  

Все це свідчить, що управління складними сучасними системами в умовах 

ринкової економіки є надзвичайно складним процесом, який повинен 

враховувати багато факторів – економічних, політичних, міжнародних, 

глобалізаційних, екологічних, що породжують безліч ризиків. Україна як 

самостійна держава, маючи великий природний, економічний, культурний та 

інтелектуальний капітал, зацікавлена в удосконаленні європейської архітектури 

безпеки. В умовах глобалізації ми стикаємося з більш складними проблемами, 
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які пов‘язані з нестійкими рівновагомими станами у політиці, економіці і 

суспільстві. Хаос, порядок і самоорганізація, як у природі, так і у суспільстві, 

виникають у відповідності з законами складних динамічних систем. 

До яких висновків слід прийти у відношенні управління складними 

системами на підприємствах, у фірмах та адміністративних структурах? Слід 

враховувати в управлінні складними соціально-економічними системами, що 

потребують розвитку ноосферного мислення:  

- перехід від лінійної до нелінійної динаміки;  

- самоорганізацію і динаміку у природі і суспільстві;  

- самоорганізацію і динаміку в економіці і суспільстві;  

- самоорганізацію і динаміку в комп‘ютерних, інформаційних і 

комунікативних системах;  

- самоорганізацію і динаміку в управлінні підприємствами і 

адміністративними системами; 

- самоорганізацію і динаміку у глобалізаційну епоху.  

Країни і нації також представляють собою складні соціально-економічні і 

соціально-культурні системи, розвиток яких підпорядковується законам 

нелінійної динаміки. Нелінійна динаміка означає, що цими процесами у всіх 

деталях неможливо управляти централізовано. Тому необхідно своєчасно 

розпізнавати моменти нестійкості і можливі параметри порядку, які можуть 

домінувати у глобальних тенденціях розвитку.  

Таким чином, необхідно сформувати ноосферні індикатори 

адміністративного менеджменту, виокремлюючи критерії випереджаючого 

стратегічного планування та управління, адаптовані до соціально-економічних 

умов кризових (чи депресивних) регіонів. 

Під індикатором (лат. indicator – покажчик) ми розуміємо доступну 

спостереженню і визначенню характеристику якості середовища життя 

населення; під індексом (лат. index - показник) - комбінацію індикаторів, що 

виражають міру чи критерій розумності взаємодії суспільства з середовищем 

проживання, що буде сприяти інноваційності суспільства. 

Формування концепції ноосферно-інформаційно-інноваційного розвитку 

адміністративного нооменеджменту у ХХІ ст. є новою галуззю філософського 

знання і сприяє підвищенню ефективності розвитку сучасного соціуму в усіх 

його сферах, поява якої викликана визначальною роллю управління у житті 

суспільства і окремого індивіда в контексті нових викликів глобалізації.  

Філософія ноосферного публічного управління, будучи синтезом науки і 

мистецтва, знання і досвіду, філософії та етики представляє собою широке 

дослідницьке поле для вивчення сучасного соціуму, розуміння його природи у 

різних ситуаціях, постільки управління пронизує всю систему взаємовідносин у 

суспільстві. Специфікою філософії адміністративного менеджменту є 

міждисциплінарний характер, наявність сучасних теоретичних концепцій з 

орієнтацією на вирішення гуманістичних задач соціуму. Філософія 
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адміністративного менеджменту занурюється в культуру, яка детермінує 

розвиток управлінських начал, аналізується у форматі аксіологічних, 

гносеологічних і методологічних принципів, що переломлюються через 

гуманістичні та аксіологічні чинники управління.  

Філософія ноосферного публічного управління - особливий тип свідомої 

діяльності людини, вища форма управлінської діяльності, в центрі якої людина. 

В основі філософії адміністративного менеджменту – суб‘єкт-суб‘єктне 

усвідомлене управління, що пов‘язане з формуванням суб‘єкт-орієнтованого 

світу, детермінованого засадами гуманістичного менеджменту.  

В основі адміністративного нооменеджменту - гуманістичні 

характеристики управлінського процесу, перехід на вищий щабель, що 

демонструє загальноцивілізаційний рівень, виражає універсальні зв‘язки і 

явища, що демонструють якісний розвиток сучасного соціуму в усіх сферах 

життєдіяльності – економічній, політичній, соціальній, духовній. Тому деяка 

група вчених дотримується того, що адміністративний нооменеджмент в 

сучасну епоху повинен ґрунтуватися на якості прийняття управлінських 

рішень, що базуються на досягненні поставлених цілей («дерево цілей»).  

Філософія ноосферного адміністративного менеджменту розвивається у 

темпоральному вимірі, що враховує простір і час, детермінованих 

ментальністю, в основі якого «життєвий світ» народу і людини.  

Як засвідчує аналіз, в умовах глобальної трансформації людства 

змінюються мотиви поведінки, ціннісні орієнтації, соціально-психологічні 

властивості людини та її відношення до людини, соціуму, природи, самої себе. 

Глобалізація впливає на розпад стійких соціальних зв‘язків, в результаті чого 

посилюються імміграційні тенденції, неадаптованість сучасної людини до 

викликів сучасності, що приводить до зростаючої дестабілізації сучасного 

соціуму, падіння життєвих стандартів, соціально-психологічної дезадаптації 

сучасної людини [5].  

 

Висновки до сьомого розділу 

Філософія ноосферного публічного управління повинна базуватися на 

науковому менеджменті і когнітивному управлінні, постільки кожного разу 

слід відслідковувати, як впливає ноосфера на природні та господарські процеси 

та управлінські парадигми. Вчені розробили соціальні технології когнітивного 

управління, що знаходяться в основі адміністративного нооменеджменту:  

1) рефлексивне управління;  

2) управління знаннями;  

3) управління через спільноти (мережеві товариства, Інтернет- спільноти);  

4) управління через громадянське суспільство (партії і суспільні рухи);  

5) інфраструктурне управління (соціальні структури освіти, науки, молоді 

і спорту);  

6) нормативне управління (через законодавство);  

7) управління змінами;  
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8) управління організаційним розвитком;  

9) управління інформаційними системами.  

Адже використання неадекватної інформації (теорії) приводить до 

неадекватної практики адміністративного нооменеджменту і неадекватно- го 

прийняття управлінських рішень в умовах інформаційного суспільства і 

глобалізації. Ноосферно-інформаційно-інноваційний розвиток сучасного 

соціуму базується на філософсько-методологічних і соціально-економічних 

проблемах побудови суспільства інновацій, інформаційній інфраструктурі, 

засобах факторів інноваційно-інформаційного розвитку, антикризової стартегії 

адміністративного менеджменту, високої ролі інтелектуального ресурсу та 

розвитку освіти і науки, що сприяють підвищенню конкурентоспроможності 

держави та можуть стати локомотивом технологічних і соціальних перетворень 

на шляху модернізації суспільства. 


